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" Nívós szakmai konferenciában volt gazdag a 74. Országos Mezôgazdasági és Élelmiszer-
ipari Kiállítás. Kitûnô lehetôség adódott szakmai találkozókra, üzletkötésekre. A látogatók

száma elérte a 130 ezret. 18 külföldi delegáció érkezett, ebbôl 10 miniszteri
és 8 államtitkári küldöttség. Az OMÉK gépészeti nagydíját az Axiál kft. vitte
el. Az összevont állattenyésztési nagydíjnak a Hód-Mezôgazda kft. örülhe-

tett. A 74. Országos Mezôgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításról szeptemberi lapszámunk-
ban 11 oldalnyi exluzív beszámolót találhatnak a 11. oldaltól.

" A közös agrárpolitika jövôje a kibôvülô EU-ban címmel szervezett konferenciát az FVM
EU Koordinációs Fôosztálya, ahol az EU-csatlakozásunk eddigi tapasztalatairól hallhattak
beszámolót az érdeklôdôk. A magyar agrárvezetés fô feladata kihasználni a kedvezô terme-
lési feltételeket, jó éghajlati tényezôket, a nagyszerû szaktudást és a vidéki ember mezôgaz-
dasághoz való vonzódását – nyilatkozta Gráf József. A rendezvényre ellátogatott a francia
mezôgazdasági minisztérium fôigazgatója, Jean-Marie Aurand is, aki a közös agrárpolitiká-
ról tartott izgalmas elôadást. Részletek a 16. oldalon. 

" Megindultak a gabona-segélyszállítmányok Románia árvíz sújtotta településeire, a Magyar
Máltai Szeretetszolgálat és a MAGOSZ közös szervezésében. (Bôvebben a 4. oldalon.)

" Az idô szorításában vagyunk. 2006. január elejével fel kell állnia a megújult hazai élelmi-
szer- és takarmányellenôrzési rendszernek, korszerû formában. Ki fogja elkészíteni a nem-
zeti ellenôrzési tervet, ki lesz a felelôs a 2-3 hatóság terveinek összedolgozásáért? Részletek
a 19. oldalon, a Fórum rovatban. 

" A madárinfluenza-járvány miatt Oroszország és Kazahsztán nem szállíthat baromfi és 
feldolgozott készítményeket az Európai Unióba. A madárinfluenza-vírus elleni védôoltás 
kipróbálásában élen járunk Európában. (Részletek a 4. oldalon).

" A bioállattartásról tartottak konferenciát az Országos Mezôgazdasági Könyvtárban. A hazai
ökogazdálkodásnak kitûnô lehetôséget kínálnak a hazai nemzeti parkok. Mennyire élünk a
lehetôséggel, milyen kiaknázatlan tartalékok vannak ezen a területen? Kívánatos lenne a
biohalfogyasztás növelése. Mi a homeopátia szerepe az ökológiai állattartásban? (Bôvebben
a 5. oldalon.)

" Még találunk 1920-ban, 1930-ban épült tanyasi iskolát, amelynek létrehozásában a 130
éve született gróf Klebelsberg Kunonak elévülhetetlen érdemei vannak. A IX. Alföldi Fóru-
mon elhangzottakról a 7. oldalon olvashatnak. 

" Agrárminiszterünk többször is hangsúlyozta, hogy Magyarország nem lehet Európa élel-
miszerselejtjének lerakata – közös piac ide, áruk szabad áramlása oda. Meddig vethetnek ki
sarcot a hazai beszállítókra a multinacionális élelmiszerláncok? Részletek a 22. oldalon.

" Érdekérvényesítésünk gyenge pontjairól is szó esik a Fórum rovatban a 23. oldalon. 
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Elôreléptünk!
Hazai sikerrôl számolhatunk be a madárinfluen-
za elleni védôoltás kutatásában, sôt, gyakorlati
kipróbálásában. Lezárult az állatkísérleti sza-
kasz. A hazai oltóanyag mellékhatás-mentes, s
ugyanakkor hatékony a H5N1 vírussal szemben.
Európa-szerte a legelsôk között vagyunk a szé-
rum kikísérletezésében. (A próbaoltást emberek-
re szeptember második felében kezdték meg.)
Dr. Tasáry Ilonát, az ÁNTSZ fôosztályvezetôjét
kérdeztem a járvány esetleges fellépésérôl. A fô-
osztályvezetô asszony elmondta, hogy ma még
nincs a vírusnak emberrôl-emberre terjedô mu-

tánsa. Ugyanakkor nem kizárt, hogy ez bekövet-
kezik. A távol-keleti országokban baromfitollal
és bélsárral került a madárinfluenza vírusa az
emberi szervezetbe ott, ahol intenzív volt a ba-
romfitartás, és nem tartották be a higiéniai köve-
telményeket. Az óvatosság és a gondos felkészü-
lés igen fontos, mert mint arra az Egészségügyi
Világszervezet is fölhívta a figyelmet, az utazá-
sok, a világ nyitottá válása révén a veszély igenis
valós. Ugyanakkor az emberre veszélyes vírus-
mutációk kialakulásához több hónap szükséges.
Reméljük, ez nem következik be, de ha mégis, a
hazai vakcinagyártás jól fölkészült. 

Tamás Enikô

Már az EU-csatlakozást megelô-
zôen ismert volt, hogy a közvet-
len termelôi támogatás és annak
nemzeti forrásból történô kiegé-
szítése – az elôírt ellenôrzések
elvégzését követôen – utólag, a
tárgyév végén, illetve a követke-
zô év elején kerülhet kifizetésre.
A mezôgazdasági termelôk likvi-
ditási gondjainak enyhítése ér-
dekében a 41/2004. (IV. 7.) FVM
rendelet (a továbbiakban: Ren-
delet) úgy intézkedett, hogy a
termelôk a mezôgazdasági ter-
môterület után még az uniós

csatlakozást megelôzôen hektá-
ronként 8 000 Ft támogatást igé-
nyelhetnek. Az érintettek már ak-
kor tudták, hogy a támogatás
alapját képezô terület nem halad-
hatja meg a késôbbi uniós támo-
gatás szempontjából felülvizsgált
és elfogadott területet. A Rendelet
ugyanis egyértelmûen kimondta,
hogy amennyiben a területadat
eltérése miatt többlettámogatás
igénybevételére kerül sor, azt az
adatok egyeztetését követôen 
vissza kell fizetni. Amennyiben
ez 30 napon belül megtörténik,

úgy nincs szó jogosulatlan támo-
gatásról, és az ehhez kapcsolódó
szankciók érvényesítésérôl sem. 

A hírközlô eszközökben kifo-
gásolt – a területi adatok eltérése
miatt igénybe vett – többlettámo-
gatás visszafizetésének elôírása
tehát nem jogszerûtlen intézke-
dés, hanem éppen ellenkezôleg.
A Rendelet valamennyi érdekelt
által elôre ismert rendelkezésé-
nek végrehajtását jelenti. 

Földmûvelésügyi 
és Vidékfejlesztési

Minisztérium

Többlet terület után visszatérítés

Kétszer ad, aki gyorsan ad
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat középtávú se-
gítségnyújtási programot hirdetett a romániai-
moldvai-csángóföldi árvízkárosultak megsegíté-
sére. A mintegy 200 ezer csángó magyar által is
lakott moldvai területeken négy megyét is sújtott
az árvíz, amely az elmúlt 60–70 évben a legsúlyo-
sabb volt. A víz nem csupán házakat döntött rom-
ba, de elpusztította a még lábon álló terményt,
raktárakat, gabonatárolókat. A segélyszervezet
munkatársai a helyszínen mérték föl a károkat.
Az érintett helyi hatóságokkal és a lakossággal
egyeztetve dolgozták ki a segítségnyújtás módját.
A segítségnyújtásban komoly szövetségesre is
leltek, a MAGOSZ Gyôr-Moson-Sopron, Fejér,
Somogy és Veszprém megyei gazdaszervezete
mintegy 150 tonnányi takarmánygabonát jutta-
tott el a rászorulóknak. A szállítás lebonyolításá-
ban az összefogás példaértékû volt. A székesfe-
hérvári Alla Zöchling, a dunaszerdahelyi Mer-

kantil D. S. szállítmányozási cég a VPOP-vel, a
BRFK-val, valamint a román rendôrséggel
együttmûködve szeptember 12-én, hétfôn indí-
totta el a kamionokat, szám szerint hetet a buda-
pesti Felvonulási térrôl, amelyet az agrártüntetés
óta a Gazdák tereként is emlegetnek.

T. E.
Obreczán Ferenc felvétele
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A bioállattartás helyzete Magyarországon
A Sárközy Péter Alapítvány a
Biokultúráért közhasznú alapít-
vány immár ötödször rendezte
meg a Sárközy Péter Emlékülést,
harmadik alkalommal már tudo-
mányos emlékülés formájában.
Az emlékülést hagyományosan a
névadó, dr. Sárközy Péter pro-
fesszor, a Biokultúra Egyesület
alapító tagja, az egyesület örö-
kös tiszteletbeli elnöke elhunyta
évfordulóján rendezzük. 

Az alapítvány kurátorai és a
család tagjai megkoszorúzták
Sárközy Péter síremlékét az
Óbudai Temetôben. A tudomá-
nyos tanácskozás ez évi témája:
a bioállattartás helyzete Magyar-
országon. Az ülés helyszíne a ta-
valyi évhez hasonlóan az Orszá-
gos Mezôgazdasági Könyvtár 
és Dokumentációs
Központ (OMgK), Sár-
közy Péter utolsó mun-
kahelye volt. Az elôa-
dótermet a Könyvtár az
alapítványnak nyújtott
támogatásként bocsá-
totta rendelkezésre.

A tudományos em-
lékülést házigazdaként
Gulácsiné Pápay Erika
fôigazgató asszony nyi-
totta meg. A levezetô
elnök Tamás Enikô, Az
Európai Unió Agrárgazdasága c.
folyóirat fôszerkesztôje volt.

Az elôadások rávilágítottak
arra, hogy a hazai ökogazdál-
kodás egyik kritikus pontja a
bioállattartás alacsony szintje. A
területhez (kb. 140 ezer ha) ké-
pest az állategység (számosállat)
a kívánatos 1–1,5 helyett nem éri
el a 0,1-et sem. Ezért nincs ele-
gendô szervestrágya a talajerô
fenntartáshoz. Erre hívta fel a fi-
gyelmet Hubai Imre, aki berek-
fürdôi biodinamikus ökogaz-
daságát mutatta be elôadásában.
Kijelentette: az ökogazdálkodás-
ban lényeges a teljes körû – álla-

tot is tartó – gazdálkodás, ahol az
állat húsánál, tejénél ma már
szinte fontosabb az állatok trá-
gyaszolgáltatása.

Gencsi Zoltán, a Hortobágyi
Génmegôrzô Kht. igazgatója a
nemzeti parkokban folyó
ökogazdálkodást, a védett terü-
leteken folyó bioállattartást is-
mertette. A nemzeti parkokban
zajló ökogazdálkodás jelentô-
ségét bizonyítja, hogy hazánk
összes ökogazdálkodásba vont
területének 60%-a a tizenegy
nemzeti parkban található. En-
nél is fontosabb, hogy a 12 250
állategységbôl 10 450 (85%) a
nemzeti parkokban van. Azon-
ban még ez a mennyiség is
messze elmarad attól az 50 ezer
állategységtôl, amit a nemzeti

parkok elbírnának, és amely
szükséges is lenne a legelôterü-
letek gondozásához. Elôadása
világossá tette, hogy a hazai
ökogazdálkodás fejlesztési lehe-
tôségei elsôsorban a nemzeti
parkokban adottak. Ezért is
sürgetô szükség van az agrár-
és környezetvédelmi tárcák ha-
tékonyabb együttmûködésére,
sôt a nemzeti parkok között
együttmûködési, stratégiai
tervre is. 

Dr. Szalay László a tôle
megszokott szakmai felkészült-
séggel, humorral átszôtt elô-
adást tartott a bioméz élettani

hatásáról, az egészséges táplál-
kozásban betöltött szerepérôl.
Kitért nem csak a méz, de más
méhészeti termékek, propolisz,
méhpempô, méhkenyér táplál-
kozásbeli, gyógyászati, kozme-
tikai hatására is.

Puskás Nándor, a Hortobá-
gyi Halgazdaság Rt. vezérigaz-
gatója a biohaltenyésztésrôl
szólt. A Hortobágyi Halgazda-
ság Rt. közel 5000 ha kiterjedé-
sû halastó rendszerében – a Vi-
lágörökség részeként számon
tartott természeti területen –
korszerû technológia alkalma-
zásával állít elô biohalat. A hor-
tobágyi biohal húsa könynyen
emészthetô, kalóriaszegény, ki-
váló élettani hatásának és ma-
gas omega-3 zsírsav tartalmá-

nak köszönhetôen
kedvezôen befolyásol-
ja a szív és az érrend-
szer mûködését. Ah-
hoz, hogy a biohal mi-
nél szélesebb vásárlói
körhöz eljuthasson,
speciális védôgázas,
gyorsfagyasztott tech-
nológiával elôállított,
konyhakész termé-
kekkel vannak jelen a
piacon. Fontos lenne,
hogy a jelenleg igen

alacsony (3 kg/fô/év) szintû
halfogyasztásunk növekedjen
és ebben minél nagyobb arányt
érjen el a jó minôségû, ízletes
Hortobágyi Biohal.

Az állategészségügyi hátte-
ret a több mint tíz éve alkalma-
zott homeopátiás állatgyógy-
ászati kezelés biztosítja. Dr.
Molnár Gábor Miklós állator-
vos közérthetô, szemléletfor-
máló, de tudományos igényû
elôadásában ismertette ennek a
gyógyászati eljárásnak a lénye-
gét, gyakorlati alkalmazását. El-
mondta, hogy a halbetegségek
gyógykezelésére alkalmazott
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homeopátiás módszernek is kö-
szönhetôen náluk ismeretlen a
pontytetû fertôzés. A leggyak-
rabban elôforduló édesvízi hal-
betegségek gyógykezelésére
eddig nyolcféle homeopátiás
gyógyszercsomagot kísérlete-
zett ki, melyek a halgazdaság-
nál beszerezhetôk.

A rendezvény kiemelkedô
eseménye a Sárközy Péter Em-
lékérem, Oklevél és Díj átadása.
A Czindner Antal (Munkácsy-
díjas szobrászmûvész) által ké-
szített emlékérmet minden év-
ben az alapítvány kurátoraiból
és korábbi kitüntetettjeibôl álló
bizottság ítéli oda. Az emlékér-
met idén Hubai Imre berekfür-
dôi biodinamikus gazdálkodó, a
2004. évi „Év Biogazdája” kapta.

A laudációt Korgáné dr.
Jánosik Zsuzsanna a tavalyi ki-
tüntetett tartotta. Elmondta,
hogy a négy diplomával rendel-
kezô agrármérnök 1999 óta

biogazdálkodó, biodinamikus
módszerrel termel. Kedvenc nö-
vénye a búza volt. Ma már össze-
sen 34-féle növényt termeszt, fô-
leg olyanokat, melyek Karcag
környékén ôshonosak. Azon
igyekszik, hogy kitûnô minôségû
termékeibôl minél több kerüljön
a hazai fogyasztó asztalára.

A család szeretete, összefo-
gása, hite, a közösségi szerep-
vállalás (alelnöke a Kelet-Ma-
gyarországi Biokultúra Egyesü-
letnek, 1993 óta elnöke a Karca-
gi Nagykun Gazdakörnek, veze-
tôje az Üllôparti Gazdaszövetke-
zetnek) Sárközy Péter szellemé-
hez méltóvá teszi a szakembert.
Gazdasága nyitott, tapasztalatait
ôszintén átadja a hazai és a ha-
táron túli biogazdáknak. Segíti
az ökotémában szakdolgozatot
készítô fiatalokat. Tanfolyamo-
kat szervez, ezeken elôadásokat
tart. Nagy-kun eltökéltséggel és
keménységgel méltó folytatója

Sárközy Péter GMO elleni harcá-
nak. Figyelemreméltó tevékeny-
séget fejt ki a GMO-mentessé-
gért. Karcag város önkormány-
zati képviselôjeként mezôgaz-
dasági, valamint környezetvé-
delmi bizottsági tagjaként orosz-
lánrésze volt abban, hogy a kép-
viselôtestület Karcag város köz-
igazgatási határát GMO-mentes
övezetnek nyilvánította. 

Hubai Imre köszönô szavai-
ban hangsúlyozta, úgy érzi, az
érmet agrármérnök feleségé-
nek is köszönheti, aki mindig
társa volt a munkában és nyu-
godt családi hátteret teremtett
számára. A 2005. évi Sárközy
Péter Emlékérem Parádi An-
dor, dr. Sebôk M. Péter, dr.
Szalay László, Korgáné dr.
Jánosik Zsuzsanna után méltó
helyre került Hubai Imréhez.

Dr. Solti Gábor
Sárközy Péter Alapítvány

elnöke

A Biokultúra Egyesület évek óta szervezi az or-
szág minden részén a biogazda-tanfolyamokat.
Az elmúlt évek alatt a tanfolyamok több mint
ezer résztvevôje tett eredményes vizsgát, és kap-
ta meg a biogazda oklevelet. 

A biogazdálkodás iránt érdeklôdôknél azonban
lényegesen többen vannak, akik nem az
ökogazdálkodás fortélyát kívánják elsajátítani, ha-
nem arra kíváncsiak, hogy mi rejtôzik a biokultúra
szellemisége mögött, hogyan lehet megkülönböz-
tetni a valódi bioélelmiszereket a konvencionális,
vegyszeresen megtermelt és kezelt élelmiszerek-
tôl. Hol lehet a bioélelmiszereket beszerezni, ho-
gyan kell elkészíteni? Miért egészségesebb a szin-
tetikus vegyszer, mûtrágya, növényvédô szer,
rovarirtó szer nélkül megtermelt gabona, zöldség,
gyümölcs, az antibiotikumok, hozamfokozók nél-
kül felnevelt állat húsa? Mennyivel ad nagyobb
biztonságot az, ha tudjuk, hogy az elfogyasztott
élelmiszereinket nem kezelték ionizációs besugár-
zással, és nem génmódosítottak? 

A Sárközy Péter Alapítvány a Biokultúráért
közhasznú alapítvány 2003 tavaszán elsôként in-
dított egy olyan elôadássorozatot, ahol nem az

ökológiai gazdálkodásról kaptak információt a
résztvevôk, hanem a tanfolyam elôadásai arról
szóltak, hogy miért egészséges, elônyös a garan-
táltan vegyszermentes bioélelmiszerek fogyasz-
tása. Megismerhették a biokultúra, a bioéletmód
szellemiségét. A programot 2003-2004 telén foly-
tattuk. 

Az elôadások elsôsorban a környezettudatos,
biztonságos táplálkozás, a bioélelmiszerek fo-
gyasztásának elônyeirôl szóltak. 

Külön hangsúlyt helyeztünk a bioéletmód, a
biotáplálkozás élettani hatásaira, különös tekin-
tettel a rákbetegségekre, az allergiára és a
bioélelmiszerek fogyasztásában rejlô prevencióra. 

Elôadóink voltak a téma neves szakértôi (dr.
Farkas Ilona – fôorvos, a Rák Ellen az Emberért,
a Holnapért Alapítvány; dr. Jánosik Zsuzsa – 
Támaszadó Szolgálat; Benda Judit – gyógysze-
rész; dr. Szalay László – professzor; Bódi Csaba –
HIPP, babák számára készült bioélelmiszerek
gyártója).

Elôadások szóltak a biocsírák, csíratermékek
immunerôsítô hatásáról (Németh Attiláné), a
biopékáruról (Ollé Sándor), a szennyvíz és az

BioéletmódBioéletmód
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ivóvíz házi tisztításáról (dr. Tejfalussy András), a
biokozmetikumok, gyógynövények hatásáról
(Csurgó Sándor), a homeopátiás gyógyításról (dr.
Mátray Árpád), a homoktövis rák elleni küzde-
lemben kifejtett hatásáról (dr. Berta Zoltán).

Az alapítvány a Környezetvédelmi és Vízügyi
Minisztérium 2004. évi „Zöld Forrás” programjá-

hoz kapcsolódó KÖVICE támogatásával meg is
jelentette az elôadásokat. 

A könyv megrendelhetô az alapítványnál
(2081 Piliscsaba, Wesselényi u. 10., tel./fax: (1)
303-4059, 26/ 373-743, 
e-mail: alginit@freemail.hu).

S. G.

Egy politikus a vidékért
Az MTA RKK Alföldi Tudományos Intézete, a Gróf
Klebelsberg Kuno Alapítvány és Kecskemét város
önkormányzata gróf Klebelsberg Kuno születésé-
nek 130. évfordulója alkalmából rendezte meg a
IX. Alföld Fórumot. Az augusztus végi kecskeméti
konferencia témája a kiskunsági tanyavilág volt.
A „nagy darab magyar föld”, az Alföld be-
népesítôi és gondos megmûvelôi a ta-
nyák lakói voltak az elmúlt három
évszázadban. A nehézsorsú tanya-
világ létének jogosságát megerô-
sítette a múlt század elején élt,
kitûnô államférfi, gróf
Klebelsberg Kuno. A katonacsa-
ládba született politikus jogot,
államtudományokat, történel-
met és közgazdaságtant hallga-
tott Magyarországon és külföl-
dön. Több város országgyûlési
képviselôjeként szerzett tapaszta-
latot, majd 1922–31 között a 
Bethlen-kormány kultuszminisztere
lett. Miniszteri munkáját küldetésnek
tekintette. Nem a politikát, hanem az ér-
tékeket tartotta szem elôtt. Fejlesztette a
közegészségügyet, a közoktatást, a tudományos és
irodalmi életet. Az alföldi tanyarendszert ismerte
és elfogadta, a tanyai emberek életszínvonalának
emelését célul tûzte ki. A tanyák közt barangolva
még találunk az 1920–30-as években épült iskolá-
kat (már üresek, romosak), amelyeknek létreho-
zását Klebelsberg támogatta. 

A tudományos fórum szervezôi: dr. Szécsi Gá-
bor kecskeméti polgármester, gróf Klebelsberg Éva
a Klebelsberg alapítvány elnöke és dr. Csatári Bá-
lint az MTA RKK ATI igazgatója, valamint a fórum
elôadói: dr. Bárth János múzeumigazgató, Kovács
András Donát, Gáborjákné dr. Vydareny Klára,
Kiss Attila, Takács Anita kutatók és Jávor Károly a
VÁTI (Magyar Regionális Fejlesztési és Urbaniszti-
kai Kht.) vezetô tervezôje beszámolóikban a tanya-
világ múltját, jelenlegi helyzetét és jövôjét elemez-
ték. Kutatásaik alapjául szolgáltak egy új tanyafej-

lesztési stratégia elkészítéséhez. Ennek a hosszú tá-
vú fejlesztési tervnek a vázlata elkerült már az ille-
tékes intézményekhez. A legtöbb minisztérium és
a Magyar Terület- és Regionális Fejlesztési Hivatal
közös feladata lenne a tanyás vidékek átfogó, in-

tegrált fejlesztése. 
Az elôadások után kerekasztal-beszél-
getésre került sor, amelynek a fülöp-

jakabi, a bugaci, a kerekegyházi és a
szentkirályi polgármesterek kiemelt

résztvevôi voltak. Elmondták, hogy
az igény mellett van készség is a
tanyás területek megújítására, él-
hetôbbé tételére, de az önkor-
mányzatok képtelenek önerôbôl
az ehhez szükséges fejlesztéseket
megvalósítani.

A tanyasiak, a kutatók és a ci-
vil szervezetek ezzel a fórummal

is a politikusok figyelmét kívánták
ráirányítani a ma már csak tengôdô

tanyavilágra. Az ország jelenlegi ve-
zetôit olyan támogató, sôt szolgáló

munkára szeretnék buzdítani, amely a
humánus gondolkodású, értékôrzô, közös-

ségfejlesztô, nagy formátumú elôdjük, gróf
Klebelsberg Kuno oktatási- és vallásügyi miniszter
példájából töltekezik.

Útravalóul a legendás tudománypolitikus há-
rom gondolatát idézem, remélve, hogy a döntési
helyzetben lévôk megfontolják szavait:

„Irányítsuk a közfigyelem fényszóróját erre az ed-
dig elhanyagolt nagy darab magyar földre, … s sem-
miképpen ne gondoljuk, hogy a tanyarendszer kiala-
kulása valóságos nemzeti szerencsétlenség lenne.”
és „Akinek csak legcsekélyebb reálpolitikai érzéke
van, annak be kell látnia, hogy a tanyások tízezreit
lehetetlen rábeszélni arra, hogy elhagyja földjét és …
zárt községbe költözzön” ráadásul „ha pedig ezt ál-
lami kényszerrel keresztülvinnénk, akkor óriási va-
gyonpusztításba szorítanánk bele a nemzetnek egy
jelentékeny részét.” (Gróf Klebelsberg Kuno, 1932.)

Kripner Vera
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A magyar termelôktôl nemrég indult az a javaslat, hogy
Magyarország élelmiszersegélyként szállítson búzát az
árvíz sújtotta Romániának. Ott szükséget szenvednek
az emberek, itthon meg túl sok a búza. Az ember azt
gondolná, hogy a humanitárius és a gazdasági meg-
fontolás, illetve érdek egybeesik. – A gondolat szép, saj-
nos azonban a valóságban nem kivitelezhetô az EU és
Románia közötti kereskedelmi egyezmény miatt. Az
EU a két tagjelölt balkáni országnak, Romániának és
Bulgáriának, a 2005/06-os gazdasági évben is több-
százezer tonna búza uniós bevitelét teszi lehetôvé vám-
mentes kvóta keretében. (Magyarországon már korább-
ról jól ismert ez a konstrukció, mert mi is igénybe ve-
hettük a teljes taggá válás elôtt.) Megfelelô nagyságú
letéti díj ellenében az ex-
portôrök az EU hatóságok-
nál benyújtják kérelmüket
az Unió által megszabott
kedvezményes beviteli ke-
retre. Ezt 2005-ben a ro-
mán exportôrök is megtet-
ték. Sôt, mivel ez a lehetô-
ség rendkívül kedvezô Ro-
mánia számára, ezért az
idén kvótájukat többszörö-
sen meghaladó export-
igényt nyújtottak be. Ilyen
esetben az Unió az ún. „visszaosztási szabályt” alkal-
mazza, ami azt jelenti, hogy elôször kiszámítják, hogy
a beérkezett kérelem milyen arányban haladja meg a
keretet (kvótát), majd ezt követôen minden egyes pá-
lyázatban a benyújtott mennyiséget a túllépés arányá-
ban csökkentik, és a kérelmeket az ily módon csök-
kentett mennyiséggel fogadják el. Ezzel éri el Brüsszel,
hogy a pályázati mennyiség összege pontosan meg-
egyezzen a kvótában szereplô mennyiséggel. 

A 2005/06. évi búzakvótára történt román túljelent-
kezés tehát garantálja, hogy a román búzaexportôrök
az Unió vámmentes kvótáját 100%-osan ki szándé-
koznak használni, mert nemzeti érdekük ezt diktálja.
Azt nem lehet tudni, hogy most az árvíz után hogyan
alakult a román gabonapiac, de az árvíz elôtt még ez
volt a helyzet, és vélelmezhetô, hogy összességében
búzából az árvíz után is nettó exportôr pozícióban
marad Románia. 

Visszatérve a segélyötletre, a kérdés tehát úgy me-
rül fel, hogy szállíthat-e Magyarország búzasegélyt
Romániába, miközben Románia vámmentesen jelen-
tôs mennyiségben búzát szándékozik exportálni az
Unióba, és mint tudjuk 2004. május 1-je óta ebbe az

Unióba már Magyarország is beletartozik. Ráadásul,
nem akarom falra festeni az ördögöt, de ez a román
búzaügy bennünket még jobban is érinthet, mint a tô-
lünk nyugatabbra fekvô uniós államokat, mivel a
kedvezményes exporton annál nagyobb a haszon, mi-
nél kisebb szállítási költségek terhelik, és lévén Ma-
gyarország határos Romániával, ezért elvileg a Ma-
gyarországra irányuló export a legjövedelmezôbb.
(Mivel azonban a szállítási költségeken kívül az ex-
portot több más tényezô is befolyásolja, egyelôre az
export várható célpontját illetôen ne bocsátkozzunk
találgatásokba.) Maradjunk inkább annál az egysze-
rûbb feltevésnél, ami a leírtakból egyenesen követke-
zik, jelesül, hogy az eredetileg segélyként Romániába

szánt magyar búza vala-
hol vámmentes román
exportként valamelyik
uniós országban landol-
na. Vagy úgy, hogy rossz
esetben ugyanaz a szállít-
mány érkezne vissza,
amit segélyként kiszállí-
tottunk, vagy úgy, hogy a
segély belsô (román) 
kínálatot váltana ki, ami
szintúgy növelné az 
exportárualapot, és így

közvetve szintén exportként jelentkezne. 
Mindebbôl az következik, ha Magyarország egy

ilyen kérdéssel fordulna a Bizottsághoz, az EU (jogo-
san) csak abban az esetben járulna hozzá a magyar
kérés teljesítéséhez, ha Románia lemondana a kedvez-
ményes uniós exportkeretérôl, ami a nagyságrendek
ismeretében nem valószínû, hogy bekövetkezik…

Ezzel nem azt akartam mondani, hogy néhány
100 tonna nagyságrendben ne lehetne éhezô embe-
reken segíteni, ehhez azonban valószínûleg nincs
szükség EU-hozzájárulásra, ilyen nagyságrendben a
hazai segély- vagy magánszervezetek, személyek 
saját hatáskörben is segíthetnek. (Mint ahogyan azt a
Magyar Máltai Szeretetszolgálat és a MAGOSZ közös
kezdeményezésében meg is tette. Részletesebben
lásd „Kétszer ad ki gyorsan ad” címû írásunkban. A
szerk.) Amit ezzel az eszmefuttatással mondani akar-
tam, az csupán annyi, hogy egy esetleges magyar se-
gélyezés nem nôheti ki magát kereskedelmi, és pláne
nem olyan méretû ügyletté, amivel a hazai gabona-
piaci helyzetet lényegesen befolyásolni lehetne.

Dr. Szôke Gyula
MVH

Az árvíz nyomában maradt romok Szentléleken
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Borban az igazság, a bor meg a
pincékben. Kinek szerencséjére,
kinek kárára! Európa-szerte bor-
felesleggel küzdenek a termelôk.
A 2004/2005. borpiaci évben 194
millió hl bor készült az Unióban,
amibôl ez idôig az Európai Unió
bor és alkohol irányító bizottsága
1,5 millió hl francia minôségi, 4
millió hl spanyol asztali, 250 ezer
hl görög asztali és 40 ezer hl minô-
ségi bor krízislepárlásáról hozta
meg a döntését.

A magyar boros gazdákat sem
kerüli el a borpiaci krízis. A Hegy-
községek Nemzeti Tanácsának
májusi felmérésébôl kiderül, hogy
a tavalyi szüretkor bôséges ter-
mést lehetett betakarítani, és a jós-
latok szerint idén sem lesz ez más-
hogy. A 2004/2005. borpiaci évben
3,3 millió hl volt az induló borkész-
let, amihez további 4,8 millió hl
bor adódott a szüretet követôen. A
bôséges magyar termésre azonban
nem jelentkezett növekvô kereslet.
Az értékesítésben gondot okozott a
kül- és belpiacokon felhalmozó-
dott készlet, ennek következtében
csökkent az átlagár és az eladás.
Az AKI kéthetente megjelenô kiad-
ványában, a Borpiaci jelentésben
jól nyomon követhetô a boreladás
csökkenô tendenciája (30%), vala-
mint az elôzô borpiaci évhez ké-
pest a 13%-kal alacsonyabb átlag-
ár. Bizonyos borrégiókban a feldol-
gozói értékesítési ár és az átlagár
között hatalmas különbség alakult
ki ez év áprilisában. Példának oká-
ért, a „Duna borrégióban” április-
ban 5100 Ft/hl áron lehetett csak
eladni a fehér asztali bort, míg
ugyanennek a kategóriának az át-
lagára 10977 Ft/hl volt. Május vé-
gére a helyzet valamelyest norma-
lizálódott az árkülönbségek terén.
Az átlagár a „Duna borrégióban” is
10500 Ft/hl fölé emelkedett, felte-
hetôen a lédig kiszerelésû borok
csökkenô eladásának köszönhetô-
en. Ez azonban még mindig 11%-

kal marad el az elôzô év májusá-
ban uralkodó átlagáraktól. Az asz-
tali vörös- és rozéborok értékesíté-
sérôl elmondható, hogy idén má-
jusban volt az eladási csúcs, ez
azonban még így is 36%-kal keve-
sebb a tavalyi értékeknél. Az el-
adási nehézségeken számos intéz-
kedéssel próbált segíteni az agrár-
vezetés. A borpiac a közös agrár-
politika szabályozása alá esik,
ezért a piacon keletkezô borfeles-
leg levezetésére közösségi intézke-
dések nyújtanak lehetôséget. Ilye-
nek például a mustsûrítmény fel-
használása, a szeszesitalpiacot tá-

mogató lepárlás, vagy a magán-
raktározás. A felesleg levezetésére
szolgáló végsô eszköz, amit az
Unió engedélyez: az uniós támoga-
tással végrehajtott krízislepárlás.

A Hegyközségek Nemzeti 
Tanácsának javaslata alapján, 
Magyarországon 250 000 hl bort
(200 000 hl asztali bor és 50 000
hl minôségi bor) biztosan érintene
a kényszerlepárlás. A tagállamnak
a 1493/1999/EK rendelet 30. cikke
értelmében lehet kezdeményez-
nie az intézkedés bevezetését. El-
sô lépésként a magyar igényt az
EU Bizottságának kell bejelenteni.
Ezt követi az alapos bizonyítási el-
járás arra vonatkozóan, hogy a
magyar kormányzat minden le-
hetséges eszközt felhasznált a
képzôdött borfelesleg levezetésé-
re. Ez gyakorlatilag egy statisztikai
adathalmazt tartalmazó dosszié,
amit a Bizottság tövirôl hegyire 

átvizsgál. A kormányzat kezében
lévô intézkedések lehetnek a bir-
tok-konszolidáció, a területenkén-
ti hozamkorlátozás, vagy az uniós
költségvetésbôl támogatható korai
nyugdíjazás, a szerkezet-átalakítá-
si támogatás. A szakmai egyezteté-
seket követôen 2005. július elején
a magyar agrárvezetés benyújtotta
a hazai borfeleslegbôl 500 ezer hl
bor lepárlására vonatkozó kérel-
met. A Bizottság válasza leghama-
rabb 2 hónap elteltével születhet
meg. A Bizottság részérôl mérle-
gelés tárgya az intézkedés beveze-
tésének jogossága, illetve az uniós
támogatással „megsemmisítendô”
bor mennyisége. 

Hatalmas csatára kell számíta-
nunk, hiszen a Bizottság vélhetôen
mindent meg fog tenni azért, hogy
minél kevesebb összeg folyjon ki
Brüsszelbôl a magyar borfelesleg
levezetésére. Számos érv szól a
döntés meghozatala mellett. Az
elmúlt idôszak intézkedéseibôl is
látszik, hogy Magyarország sokat
tesz a felesleg felszámolásáért.
Ilyen például az asztali bortermô
területek minôségi átalakítása ér-
dekében tett erôfeszítések, vagy a
közeljövôben bevezetni tervezett
kivágási támogatás. Az álláspontok
közelítése és a bizottsági támoga-
tás megszerzését követôen a Bi-
zottság a 25 tagállam elé tárja a ja-
vaslatát, és ekkor kezdôdik az iga-
zán komoly küzdelem. A 25 tagál-
lam rendszerint két táborra oszlik:
északi, mindenféle mezôgazdasági
támogatást ellenzô, és déli, borter-
melô, egymás javaslatát támogató
országok. A csatát nehéz lesz meg-
nyerni, de nem lehetetlen. Fran-
ciaországnak, Spanyolországnak
és Görögországnak már sikerült,
Olaszország most van a „csataté-
ren”, és ha Magyarországnak sike-
rül, akkor mi leszünk az elsô a tíz
frissen csatlakozott tagállamból,
ahol ez az intézkedés megtörténik.

B. B.
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Mikor lesz krízislepárlás Magyarországon?
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A baromfiágazat éppen, hogy ismét talpra állhatott a
Benelux államokban 2003-ban kitört madárinfluenza-
járványból, majd a Portugáliában pánikot keltett
nitrofuránnal szennyezett szárnyasok miatti fogyasz-
tás visszaesésébôl, amikor a csatlakozás 2004-ben
teljesen új piaci helyzetet teremtett. Az USA mezôgaz-
dasági minisztériuma (USDA) által júliusban közzé-
tett tanulmány szerint az Unió régi és új tagállamai
között piaci átrendezôdés kezdôdött meg. Az Unió ré-
gi és új tagállamainak egyaránt alkalmazkodniuk kell
a most kialakult piaci helyzethez. A növekvô piaci
verseny és a csökkenô exporttámogatás az EU 15-ön
belül Franciaországban és Spanyolországban a ba-
romfitermelés visszaesését hozta 2005-ben, és elôre-
láthatóan 2006-ban is ez a tendencia érvényesül. Meg
kell jegyezni, hogy ennek ellenére a francia agrárter-
melés jelentôs hányadát továbbra is a baromfiszektor
teszi ki.

Az EU baromfihús-trendjei

Az amerikai agrárközgazdászok a 2004. év 
összegzésében megállapították, hogy a termelés a Be-
nelux államokban (Belgium, Hollandia, Luxemburg),
Németországban, Lengyelországban és Portugáliában
növekedett, míg ezzel ellentétben Franciaországban
és Olaszországban visszaesett. A baromfiimport az
elôzô idôszakhoz képest emelkedett, de még így is
8%-kal a 2003-as szint alatt maradt. Az EU-ba szállító
vezetô importôr Brazília (65%) és Thaiföld (23,5%).
Az USA-ból származó import mindösszesen 2,3%-ra
zsugorodott össze, mivel közel 10000 tonna importtól
esett el az új tagállamok csatlakozása következtében.
Az uniós export tekintetében visszaesést lehet megfi-
gyelni elsôsorban a francia termelés csökkenése mi-
att. 2005-ben az Unió exportja várhatóan csökkenni
fog, mivel a Benelux államokbeli növekedés nem
kompenzálja a Franciaországban bekövetkezett ter-
més-visszaesést. A baromfifogyasztás terén nemcsak
az Egyesült Királyságban várható fellendülés. 

A baromfitermelés 2005-ös stabilizálódása után
2006-ban enyhe növekedést jósolnak a szakemberek,
elsôsorban az erôsödô lengyel és angol termelés mi-
att. A jövôben várhatóan nagyobb mennyiségben fog
érkezni baromfihús Thaiföldrôl, válaszul az EU által
2003-ban bevezetett sózott csirke elleni tilalomra. Az
Unió exportja változatlan marad 2006-ban, mivel a
Benelux államok fokozódó termelését ellensúlyozza
a francia visszaesés, és az angol fogyasztásfellendülés
elszippantja az exportra szánt árut. 

Pulyka az Unióban
A pulykatermelés volumene tagállamonként elté-

rô mértékben változik az EU-ban. Az idén Franciaor-
szágban, az Egyesült Királyságban és Magyarorszá-
gon csökken, míg Németországban, Olaszországban,
a Benelux államokban, Portugáliában és az új tagál-
lamok közül Lengyelországban növekszik a termelés.
A 3. országokból az Európai Unióba irányuló pulyka-
import 85%-a Brazíliából érkezett 2004-ben. Szakem-
berek véleménye szerint a jövôben több import fog

érkezni Franciaországba és Németországba. Ezzel
párhuzamosan Németországból megemelkedhet az
export. Azaz a belsô fogyasztás változatlan marad. Az
EU 25 tagállama között természetesen van különbség
az export célországaiban, de általánosságban el-
mondható, hogy az Unió pulykából a legtöbbet Orosz-
országba, Fehéroroszországba és Ukrajnába szállít. 
A következô évek trendjei az import növekedését ve-
títik elôre, fôként Dél-Amerikából, megközelítôleg
azonos exportszint mellett az EU-ban.

WTO befolyása az EU baromfiszektorára

A Benelux államokban, az Egyesült Királyságban
és Németországban relatíve növekszik a fogyasztás,
mivel az EU próbál féket vetni az alacsony vámtari-
fájú, Brazíliából és Thaiföldrôl érkezô baromfiszál-
lítmányok elé, s ennek megfelelôen változik a ter-
melés is. 2006-ban komoly megrázkódtatás érheti az
uniós baromfipiacot. A 2002-ben bevezetett uniós
1223/2002/EK rendelet a csontozott, enyhén sózott
csirkét a 0207 vámtarifa-számú termékekhez, azaz a
friss, hûtött vagy fagyasztott szárnyashúsokhoz 
sorolta a 0210-es, jóval alacsonyabb vámtarifájú 
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Hogyan látják a szárnyasok 
jelenét és jövôjét Amerikában?
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kategória helyett. A WTO ezért elmarasztalta az Eu-
rópai Uniót a 2005. május 30-i döntésével, így ismét
elindulhatott a brazil, illetve thaiföldi export az EU
felé. A drasztikus piaci nyomást valamelyest enyhítik
a Thaiföldön kitört madárinfluenza járvány követ-
keztében bevezetett korlátozó intézkedések. Általá-
nosságban elmondható, hogy az EU 15-ök fogyasz-
tása évi 2%-kal növekszik. Ez elsôsorban az afrikai,
illetve ázsiai országokból érkezô bevándorlók fo-
gyasztási szokásaiból adódik. 

A legifjabb tagállamok jövôje az EU-ban

Az új tagállamok közül Lengyelországban várható
egyedül a baromfiszektor strukturális, hosszú távú
fejlôdése. Ezzel ellentétesen a Cseh Köztársaságban
és Magyarországon a termelôk komoly veszteségeket
szenvednek el, mivel a csatlakozás után a kormányza-
toknak be kellett szüntetni mindennemû termelôi tá-
mogatást, ami a területalapú, közvetlen támogatáso-
kon túl a versenyképesség javítását szolgálta. Az ame-
rikai szakemberek ezzel együtt kedvezô kilátásokat 

jósolnak az új tagállamok termelôinek, hiszen az ala-
csony takarmányozási költségek akár versenyelônnyé
is válhatnak a közeljövôben az új tagállamok export-
piacain. Az USDA jelentése hasonló versenyelônynek
tekinti, hogy a 2004-ben csatlakozott tagállamokban
már olyan beruházásokat hajtottak végre a baromfi-
szektorban, amik megfelelnek az EU legújabb állatjó-
léti és higiéniai szabályozásának. 

A hústermelésre szánt baromfi tartását illetôen a
brüsszeli döntéshozók szigorúbb elôírásokat java-
solnak az élôállatsúly vonatkozásában. A jelenlegi
EU 25 átlag 40 kg/m2, amit 30 kg/m2 értékre kíván
az Unió csökkenteni, valamint megváltozna a tartá-
si körülmény hômérsékleti vonatkozása, illetve a
levegô páratartalma. A készülô állatjóléti rendelet el-
sôsorban a holland és a dán termelôi szektor ver-
senyképességét érinti a köztudottan magas intenzitá-
sú termelés miatt. Az új állatjóléti rendelet következ-
tében az EU baromfihús-termelésének általános
versenyképesség-gyengülését látják a szakértôk.

Összeállította: B. B.
Forrás:  www.fas.usda.gov
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Az Eurobarometer felmérése
alapján az európai fogyasztók
képesek lennének több pénzt ál-
dozni azokra a termékekre,
amelyek igazoltan magasabb ál-
latjóléti elôírások betartása mel-
lett készültek. A megkérdezettek
háromnegyede figyelembe ven-
né az állatjóléti elôírások betar-
tását a választása során. Ha jobb
körülmények között tartanák a
tojókat, a skandinávok és a hol-
land válaszadók többet fizetné-
nek a tojásért is. 

A felmérés napvilágra kerü-
lése éppen a legmegfelelôbb
idôpontban történt, ugyanis az
Unió állatjóléttel foglalkozó ta-
nácsi munkacsoportja megkezd-
te a hústermelésre szánt barom-
fifélék védelmérôl szóló irányelv
tárgyalását. Már az elsô ülésén
komoly ellentétek körvonala-
zódtak a tagállamok között. A Bi-
zottság javaslata alapján az
irányelvben 30 kg/m2 lehetne a
maximális élôsúlytömeg a ketre-
ces baromfitartás esetében. Az
állatbarát fogyasztók igényeit

teljes mértékben tükrözi a skan-
dináv álláspont, miszerint a ja-
vasolt értéket csökkenteni kelle-
ne. Ezzel szemben más tagál-
lamok már a 30 kg/m2-t is túlsá-
gosan szigorúnak tartják. 

A készülô irányelv az élôsúly-
tömeg meghatározásán túl az il-
letékes hatóság feladataira is út-
mutatóul szolgál majd. Például a
vágóhidakon a beszállított szár-
nyasok állapotát ellenôrizni kell,
amire egy bonyolult számítási
képletbôl lehetne következtetni.
A számítás figyelembe venné a
szállítás során elhullott állatok
számát, de még a baromfifélék
talpának egészségi állapotát is.

Az irányelv elsô olvasatra
pusztán technikai jellegûnek
tûnhet, pedig nem errôl van szó.
Az állatjóléti szabályok betartása
és azok megismertetése a fo-
gyasztókkal azért fontos, mert a
rossz körülmények miatt a ba-
romfi húsában olyan anyagok
halmozódhatnak fel, amik káro-
sak az emberi szervezetre. Pél-
dának okáért, a szalmonellafer-

tôzésért felelôs baktérium is fel-
szaporodik a szárnyas bélrend-
szerében, ha az állat fokozott
stresszhatásnak van kitéve. Ha
ezt a tudományos ismeretet
kombináljuk azzal a hírrel, hogy
egyre nagyobb nyomás neheze-
dik az Unióra a WTO felôl a Kí-
nából és Brazíliából beáramló
baromfihús engedélyezésére,
akkor igenis közérdekû az állat-
jólét kérdése. Résen kell lennie
minden fogyasztónak, és minden
egyes vásárlásnál mérlegelnie
kell az ár és minôség relációját.
Vajon megéri-e az olcsó árut vá-
lasztani? Vajon nem lesznek-e az
ár függvényében sorozatosan
meghozott döntéseknek hosszú
távú kihatásai az egészségre?
Természetesen a döntést min-
denkinek magának kell meghoz-
nia. A fogyasztót szabad döntési
jogában korlátozni nem lehet,
maximum kellô alaposságú tájé-
koztatással befolyásolni lehet a
néha drágábbnak tûnô, mégis
hosszú távon kifizetôdôbb minô-
ségi választás felé.               B. B.

Mennyit ér a boldog állat?



Országos Mezôgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításon jártunk
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A megnyitón hangzott el

Kirakatban a magyar agrárélet

A magyar mezôgazdaság túl van azon, hogy a túlélé-
sért küzdene. Azért dolgozunk, hogy a régió legerôsebb
gazdasága legyünk. Ezekkel a szavakkal nyitotta meg
Gyurcsány Ferenc miniszterelnök a 74. Országos Me-
zôgazdasági és Élelmiszeripari Kiállítást (OMÉK). A
folyamatosan bôvülô források terén biztató jövôt ígért
a miniszterelnök. Egy átlagos gazdaság idei és jövô
évi támogatása 1,6 millió forintról 2 millió forintra fog
növekedni. Jelenleg a magyar termelôknek az érde-
keik védelmére és a termelés biztonságának növelé-
sére kell koncentrálni. 

A kiállításon szeretnénk megmutatni, hol tart ma,
és mi a jövôje a magyar mezôgazdaságnak – mondta
Gráf József agrárminiszter a megnyitón. Az Unióban
eltöltött elsô év komolyan próbára tette a magyar ag-
rárgazdaságot. Fel kellett építenünk a támogatások
fogadására képes intézményrendszert, a termelôkkel

közösen meg kellett tanulnunk az új szabályokat. A
nehezén túl vagyunk – szögezte le az agrárminiszter.
A megnyitót követôen Gyurcsány Ferenc miniszterel-
nök és Gráf József földmûvelésügyi és vidékfejleszté-
si miniszter személyesen is megtekintette a kiállítást.
Kíséretükben Benedek Fülöp közigazgatási államtit-
kár, az OMÉK Fôbizottságának elnöke, Kovács Bar-
nabás, az FVM Agrármarketing Centrum Kht. igazga-
tója, valamint a szervezés lebonyolításában közremû-
ködô testületek és vállalkozások képviselôi vettek
részt. A protokollbejárás alkalmával elsôként a Ma-
gyar Pálinka Lovagrend látta vendégül a miniszterel-
nököt, majd a „kiváló magyar élelmiszer“ védjegyes
termékek kóstolója következett, és végül sor került az
IKR Rt. kiállításán az Alpa Plus 3500 típusú önjáró
permetezôgép bemutatására is. 

B.B.

Uniós tagságunk elsô évét lezárva,
a kenyérszentelést követôen ke-
rült megrendezésre a magyar me-
zôgazdaság és élelmiszeripar leg-
kiemelkedôbb rendezvénye a 74.
Országos Mezôgazdasági és Élel-
miszeripari Kiállítás. A valóban
ünnepi hangulatú kiállításon egy-
aránt helyet kapott a múlt és a jö-
vô. Számos szakmai konferencián
hangzott el visszaemlékezés az el-
múlt 100 év kiállításairól, beszá-
moló azokról az agrárpolitikai
döntésekrôl, melyek elvezették a
magyar gazdákat az uniós csatla-
kozáshoz. A magyar gazdák a kiál-
lításon lehetôséget kaptak, hogy
az Európai Unió vezetô agrárpoli-
tikusaitól közvetlenül szerezzenek
tapasztalatot az Unió mezôgazda-
ságát mûködtetô közös agrárpoli-
tikáról. S mivel a fejlôdés elenged-
hetetlen része a tudományos is-
meretek bôvítése, a szakmai na-
pok keretében a magyar agrárku-
tatás legújabb eredményeirôl szá-
moltak be a tudományos élet ki-
emelkedô alakjai. A szakmai na-
pok információtengerébôl gyûjtöt-
tünk össze néhány cseppet útrava-
lóul, egy új, szebb jövôt ígérô 
mezôgazdasági évhez.

Minden állampolgárnak joga
van a saját hazájában megtermelt
élelmiszert fogyasztani. Ehhez pe-
dig aktív vidéki élet kell. A vidéken
élô mezôgazdasággal foglalkozók
olyan közjavakat állítanak elô a
társadalomnak a természet és a
kultúrtáj megôrzésével, amiért tá-
mogatások illetik meg ôket. A glo-
balizálódó világban a kontinense-
ket átívelô élelmiszeráramlásban a
vidéken élôknek meg kell keresni
azokat az alternatív lehetôségeket,
amikkel a mezôgazdasági tevé-
kenységet bôvíteni lehet. Ezek a
gondolatok hangzottak el a kiállí-
tás második napján, talán az egyik
legrangosabb konferencián a ma-
gyar, a brit, a holland, a spanyol és
az olasz agrárminisztérium veze-
tôjének üzeneteként. Akit a téma
részletesen is érdekel, többet az
„Agrárminiszterek a vidékfejlesz-
tésrôl” címû írásban találhat. 

A nap másik kiemelkedô ren-
dezvénye az agrár-környezetgaz-
dálkodási fórum volt, melyen a
megváltozott feltételrendszerben
keletkezô problémákat tárgyalták
az elôadók. A magyar gazdálkodá-
si rendszer kialakításánál fô felté-
tel volt, hogy figyelembe vegye az

adottságok és lehetôségek színes
skáláját. A konferencián szó volt a
tavaly megalakult Agrár-környe-
zetgazdálkodási Információs
Rendszerrôl és a keretein belül lét-
rejött a tanácsadói hálózatról. Ez
segít a termelôknek, hogy a szá-
mukra legmegfelelôbb területeken
pályázzanak annak reményében,
hogy gazdálkodásukat támogas-
sák. Ezek alapján elmondható,
hogy az agrár-környezetgazdálko-
dás legfôbb pillérei a tanácsadás és
a termékfejlesztés. 

Erôs érdekképviselet hiányában
elveszünk! Augusztus 29-én a ma-
gyar agrárattasék beszámolóiból
egyértelmûen kiderült: minden je-
lentôs mezôgazdasággal bíró or-
szágnak van egy, a gazdák által
alulról szervezett, kemény érdek-
védelmi szervezete és egy hazai
termékeket külföldön is „tûzzel-
vassal” hirdetô marketingszerve-
zete. Például Németországban a
gazdák 95%-át tömöríti egybe a
Német Gazdálkodók Szövetsége, a
Der Deutsche Bauernverband.
Számos francia gazdakezdemé-
nyezés lehet példamutató a ma-
gyar vidéknek. Ilyen a „virágos
ugar”, az út szélén kacsamáj és
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csiga fogyasztására invitáló rek-
lámtábla, vagy a hatalmas média-
támogatást élvezô Beauce-Berche
régió kezdeményezése, ahol a gaz-
dák egy-egy mezôgazdasági ága-
zatot népszerûsítenek, vagy a tár-
sadalmat érintô fontos problémára
hívják fel a figyelmet reklámtáb-
lákkal, mûvészeti attrakciókkal. A
magyar agrárium sikeréhez nélkü-
lözhetetlen a külföldi szakkiállítá-
sokon való részvétel. A magyar
áruk marketingjére fordítható álla-
mi pénzek csökkenése
rendkívül rossz üzenet a
világnak. Minden tagál-
lam, régi és új, igyekszik
hirdetni: jelen vagyunk a
piacon, termelünk, a mi
termékünket válaszd!

A határon túli gazdák
találkozóján, a 74. OMÉK
nagy eseményén, Vajda-
ságot, Erdélyt és Kárpát-
alját képviselték a jelenlé-
vôk. Mindegyik határon
túli szervezet célja az, hogy össze-
fogja országunkon kívül élô ma-
gyar termelôket, és segítse ôket a
modern technológiák megvalósítá-
sában. A hozzászólások nagy része
arról szólt, hogy Magyarország
csatlakozása az EU-hoz még na-
gyobb ûrt teremtett a határon túli
gazdák és az anyaország között.
Így azt kérték a szervezetek, hogy
országunk a jövôben fokozottan tá-
mogassa ôket.

Az augusztus 30-i élelmiszer-
ipari és élelmiszerbiztonsági nap
létrehozása komoly kihívás volt a
szervezôknek, résztvevôknek egy-
aránt. Néhány óra alatt kellett be-
mutatni, illetve megismerni az EU
élelmiszer-minôségpolitikáját, an-
nak szabályozását, a vonatkozó
jogszabályokat, 2007–2013 straté-
giai irányait. A sok újdonságot kí-
náló konferenciából egy gondolat
itt is kiemelendô: meg kell külön-
böztetni az agroturizmus kereté-
ben házi kimérést folytató kister-
melôt az ipari élelmiszer-elôállító-
tól. A magyar gazdáknak jó hír,
hogy folyamatban van a házi kimé-

résre, piaci árusításra vonatkozó
törvény kidolgozása, és várhatóan
az ôsszel a parlament elé is kerül.

A magyar érdekképviselet gyen-
ge a nyugat-európai pozitív trend-
hez képest, kevés a szaküzlet, és
alacsony a mozgóárusítás aránya –
hangzott el szeptember 1-én, a
Magyar Pékszövetség tanácskozá-
sán. Nagyrészt a „multik” enged-
hetik meg, hogy saját pékségük le-
gyen, alacsony áraikkal viszont el-
lehetetlenítik a sütôipart. Lobbizni,

lobbizni! Ez a pékszövetség felada-
ta. Emellett koordinálnia kell az
ágazat kutatási és fejlesztési lehe-
tôségeit, ami viszont csak az állam
által nyújtott támogatással érhetô
el. Ôrizzük meg a jó magyar ke-
nyeret! A konferenciáról a „Pék-
mesterek kenyere” címû írásban
találhat többet az érdeklôdô.

Milyen távlatok és lehetôségek
nyílnak a marketingben a mezô-
gazdaság számára? Az eddigieket
elolvasva könnyen megfogalmaz-
hatjuk a választ: van sikerhez ve-
zetô kulcs, csak tudni kell használ-
ni. A szeptember 1-i AGRÁRHÍD-
CIVILHÍD program segítséget
nyújtott a kulcs megtalálásához. A
közös agrárpolitika reformjai elve-
zetik a termelôt két úthoz. Az egyik
a globalizált piacon versenyképes
mezôgazdaság. A másik a globali-
zált világban vidéki nyugalmat biz-
tosító alternatív tevékenységekbôl
megélô mezôgazdaság. Ehhez
azonban olyan fejlett társadalom
kell, ami elôtérbe helyezi a termé-
szeti, kulturális értékek megóvását
a gazdasági érdekek helyett.

A sertés-, nyúl-, szarvasmarha-,
haltenyésztôk mellett a méhészek
is összegyûltek az OMÉK alkalmá-
ból. A szeptember 1-i tanácskozá-
son a méhészek számot vetettek a
múlttal, a jelennel, és javaslatokat
fogalmaztak meg az ágazat jövôjét
illetôen. Magyarország a nagy méz-
termelô országokkal ellentétben
nem rendelkezik komparatív 
elônnyel, azonban minôségi méz-
termelésérôl mindig is híres volt.
Hordós helyett „mesterméz”! Saj-

nos egyelôre a magyar méz-
készletek nagy része ma ala-
csonyabb áron, hordóban
értékesül. A jövôben a hoz-
záadott érték növelésével
kell elérni, hogy a fogyasztó
tudatosan fogyasszon ma-
gyar mézet. A termelôknek
közösen kell létrehozniuk
egy értékesítési szervezetet,
hogy a vásárló minél na-
gyobb választékban találja
az üzletek polcain azokat az

üveges mézeket, melyeket az
OMÉK-on megkóstolhatott.

A közös agrárpolitikáról tartott
nemzetközi konferencián részt vett
a francia mezôgazdasági miniszté-
rium fôigazgatója is. Kifejtette,
hogy a jövô agrárszabályozásának
alapja az, hogy megvédjük a ter-
mészetes környezetünket, folyóvi-
zeinket, alkalmazzuk a helyes me-
zôgazdasági gyakorlatot, és a fo-
gyasztó számára biztonságos, ere-
detjelölt, egészséges élelmiszert
állítsunk elô. Nem szabad hagyni,
hogy a vásárló áldozata legyen a
multik versenyének. A KAP jövôje
abban áll, hogy a megyénkénti re-
ferenciarendszer helyett egyéni
referenciarendszert alkalmaz, így
személyre szabottan állapítható
majd meg a támogatás mértéke. Az
eddigi támogatási alapba, az Euró-
pai Mezôgazdasági és Orientációs
Garanciaalapba beépítik a vidék-
fejlesztési támogatást is, így új né-
ven Európai Mezôgazdasági és Vi-
dékfejlesztési Alapként lép életbe.

Prokai Dorina
Balogh Beáta
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Élhetô vidék, fenntartható-
ság, összefogás, ezekkel a sza-
vakkal lehet összefoglalni a
nemzetközi vidékfejlesztési
konferencia vezérgondolatait.
A konferencián az Európai
Unió vidékfejlesztési politikájá-
nak alakítói, maguk a tagálla-
mok miniszterei vettek részt. 

Élhetô vidékrôl akkor be-
szélhetünk, ha a vidéki lakos-
ság ugyanazokat a javakat és
szolgáltatásokat kapja, mint a
városi polgárok. Egy ország ki-
egyensúlyozott mûködésében
elképzelhetetlen, hogy a vidéki
lakosság eltérô infrastruktúrá-
ban részesüljön. Ahogyan Gráf
József agrárminiszter fogalma-
zott, „nincs Magyarország fej-
lett vidék és fejlett agrárium
nélkül“. A miniszterek egytôl
egyig tanúbizonyságot tettek
arról, hogy kormányaik a vi-
dékfejlesztéssel kiemelt kér-
désként foglalkoznak. Pénzügyi
és természeti adottságaihoz
mérten azonban az egyes tagál-
lamok eltérô prioritásokat fo-
galmaznak meg. A legszembe-
tûnôbb különbség az olasz és a
holland álláspont között mutat-
kozott. 

Cees P. Veerman holland mezô-
gazdasági miniszter, a mezô-
gazdaság különbözô iparágak-
hoz való sajátos kapcsolódását
tekinti a vidékfejlesztés eszkö-
zének. A mezôgazdaság külön-
leges aspektusa, hogy olyan bi-
ológiai alapú termékeket állít
elô, amelyek a fenntarthatóság
szempontjából kiugró jelentô-
ségûek. Olyan dolgokra kell itt
gondolni, mint a biomassza, mely
helyettesíteni képes a fosszilis
energiát, vagy amibôl biológiai-
lag lebomló csomagolóanyag,
vagy akár gyógyszer-alapanyag
állítható elô. A holland minisz-
ter a vegyipar, a gyógyszeripar

és a mezôgazdaság összekap-
csolódására hívta fel a figyel-
met. Példaként és elérendô cél-
ként az USA-t és Kanadát hozta
fel, ahol nemzetgazdasági ügy-
ként kezelik az ún. „bioalapú“
gazdaság létrehozását, tehát a
nagytôkés befektetôk figyelmét
a tudományos kutatástól kezd-
ve a vegyipari beruházásokon
kereszül a mezôgazdaságban
megtermelt biomassza lehetsé-
ges felhasználásaira irányította
a kormányzat. A mezôgazdaság
ettôl fogva nemcsak az élelmi-
szeripar, hanem a vegyipar és a
gyógyszeripar alapanyagait is
elôállítja. Ugyanazért a föl-
dért versenyzik mindhárom
iparág!

A vidék fejlesztéséhez ezzel
szemben – Giovanni Allemanno
olasz agrárminiszter szerint – a
vidéken élô kisemberek vezetnek
el, a turizmuson keresztül. Tos-
cana felvirágzását az agroturiz-
musnak köszönhette az olasz
nép. Olaszország legjobb borát
kiválasztva, olyan infrastruk-

túra- és szolgáltatás-választék
épült ki a régióban, amely a
borkóstoláson túl mezôgazda-
sági jellegével vonzza a térség-
be a turistát. A borutak mintájá-
ra másodjára az olíva utak ki-
építését célozta meg az olasz ag-
rárvezetés a vidékfejlesztési ter-
vekben, bemutatva a vidéki élet
szépségeit. A miniszter elôadá-
sában kitartott azon álláspont
mellett, hogy a vidék által nyúj-
tott szolgáltatásokért az egész
társadalomnak kell fizetni. A vi-
déken élô mezôgazdasági ter-
melôknek támogatások formá-
jában igenis meg kell fizetni,
hogy a tájat gondozzák,
kultúrállapotban tartják, har-
monikus környezetet biztosíta-
nak a pihenésre vágyóknak. A
piaci támogatások leépítésénél
figyelembe kell venni azt a
szempontot is, hogy a világ
minden országának joga van
saját élelmiszertermelésére, a
termelôket pedig támogatni
kell, hiszen nekik köszönhetjük
a vidéket. A helyi igényekhez és
adottságokhoz igazított vidék-
fejlesztési programok tervezé-
sénél Allemanno a fiatalok sze-
repét hangsúlyozta. Meg kell
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Agrárminiszterek a vidékfejlesztésrôl

Cees P. Veerman, 
holland agrárminiszter

„A holland miniszter a vegyipar, 
a gyógyszeripar és a mezôgazdaság

összekapcsolódására hívta fel 
a figyelmet.”

Giovanni Allemanno, 
olasz agrárminiszter

„a termelôket pedig támogatni kell,
hiszen nekik köszönhetjük a vidéket.”



szerettetni a fiatalokkal a vidé-
ket, fel kell ismerniük, hogy ôk
lehetnek azok, akik megôrzik és
átörökítik a hagyományokat a
következô generációnak a mezô-
gazdaságon keresztül. A fiatalok
számára jövôt és megélhetést kell
biztosítani a mezôgazdaságban.

10 ezer lakosú településnél
kisebb helyen él a népesség
35%-a. Hatalmas a területi
egyenlôtlenség. Vannak régiók,
ahol a népsûrûség nem éri el
négyzetkilométerenként a 10 la-
kost. Ezek az adatok jellemzik a
spanyol vidéket. Elena Espinosa
Mangana miniszterasszony az
olasz vidékfejlesztési koncepció-
hoz hasonlóan a turizmusfej-
lesztést tartja fontosnak. Igaz,
Spanyolországba ébvente 96
millió turista látogat el, ez a sta-
tisztikai adat azonban kizárólag
a tengerparti térségekre vonat-
kozik. Az alacsony népsûrûségû
területek egyetlen kiugrási esé-
lye az Unió által finanszírozott
LEADER programokba való be-
kapcsolódás volt. Francia példát
alapul véve a a LEADER I. és II.
programoknál a táj eredeti szép-
ségeinek megôrzésére töreked-
tek a projektek tervezéseként. A
vidéki területeket a városi terü-
letek folytatásaként értékelték,
és a vidék gazdaságának válto-

zatossá tétele élvez elsôbbséget.
Spanyolországban kiélezett
probléma a vidéki térség elnép-
telenedése, ahol a mûvelés fel-
hagyásával elsivatagosodással
fenyegetô folyamatok kezdôdtek
meg. 1992-tôl 217 fejlesztési pro-
jekt valósult meg 52 megyében,
129 millió euró uniós forrásból,
melynek keretében összesen 1,9
millió lakos volt érintett. A
LEADER I. program 1999-ben
zárult 382 millió eurós költségve-
téssel, amely 27%-ban uniós,
21%-ban állami és 52%-ban ma-
gánbefektetôk forrásaiból adó-
dott össze. A megvalósult projek-
tek közül elsôsorban vidéki lakó-
épületek, új szálláshelyek épültek,
már meglévô panziók bôvültek,
mezôgazdasági tevékenységet
folytató gazdák egészíthették ki
gazdaságukat szálláshelyekkel.
A LEADER II. programban 16
regionális projekt indult el. 6000
helyi projekt a lakosság 12%-át
érintette. A mezôgazdasági alap
(EMOGA) orientációs részén
túl, az uniós szociális alap fel-
használásával 1,1 milliárd eurót
fordított Spanyolország vidék-
fejlesztésre. Ennek megoszlása
38%-ban EU finanszírozás,
20%-ban állami, míg 42%-ban
magántôke bevonásával történt.
A gazdasági tevékenység válto-
zatossá tételét továbbra is prio-
ritásként kezelte a spanyol kor-
mány, lovagló utak, bicikli
utak épültek, fejlôdött az alter-
netív és a kalandturizmus is.
A 2000-ben indult LEADER+
programban a kistérségi össze-
fogás ösztönzése volt a fô cél.
Több megye fogott össze,
komplex egészként kezelve a
sport, szabadidô, egészség, vi-
dék, élelmiszer-elôállítás és
mezôgazdasági termelés kér-
déskörét. Új kihívásként az in-
formatikai fejlesztéseket, a tu-
risztikai szolgáltatások kibôví-
tését és az agroturizmus fejlesz-
tését célozza meg a spanyol
kormány. 

A Bizottság 
fejlesztési céljai

A soros elnökség képviseleté-
ben Lord William Bach of
Lutterworth miniszterhelyettes
számolt be a Bizottság elképze-
léseirôl. Ne becsüljük alá a vi-
dékfejlesztés politikai és gazda-
sági jelentôségét! – hangsúlyoz-
ta a diplomata elôadásában
többször is. Csak az Egyesült
Királyságban 2000-tôl 30 ezer
új állás létesült a vidékfejlesz-
tés révén. A tervezések idején
elsô és legfontosabb, hogy a
helyi igényeknek megfelelô
célkitûzéseket állítsanak ma-
guk elé a döntéshozók. A
2007–2013 idôszakban az egyes
fejlesztési programoknak nem-
csak külön-külön kell sikeres-
nek lenni, hanem együttesen
kell az EU összfejlesztési célki-
tûzéseinek megfelelni, melyek
között szerepel a fenntartható-
ság és a környezetvédelem is.
Ésszerûvé kell tenni a progra-
mokat. Meg kell szüntetni az
egymást kizáró intézkedéseket
mind tagállami, mind uniós
szinten. Az EU vezetôinek 
tudomásul kell venni, hogy a
lisszaboni, illetve göteborgi
célkitûzések csak akkor tudnak
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Elena Espinosa Mangana,
spanyol agrárminiszter

„a kistérségi összefogás ösztönzése
volt a fô cél”

Lord William Bach of
Lutterworth, 

brit agrárminiszter helyettes
„csökkenteni kell 

az uniós bürokráciát”
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teljesülni, ha közösen az Unió
legelmaradottabb térségeire
koncentrálnak. Ez egyben azt
is jelenti, hogy az Egyesült Ki-
rályság elnöksége a Strukturá-
lis Alap forrásait az új tagál-
lamokra kívánja koncentrálni.
Rugalmasabban kell kezelni az
Uniót, sokszínûek vagyunk,
olyan keretprogramokra van
szükség, ami kellô szabadságot
nyújt a tagállamnak ahhoz,
hogy programjai révén maxi-
málisan megfeleljen a helyi
igényeknek. Mindemellett
csökkenteni kell az uniós bü-
rokráciát.

Hogyan tovább
magyar

vidékfejlesztés?

A közös agrárpolitika finanszí-
rozásáról szóló vita aggoda-
lommal tölti el a magyar agrár-
vezetést – mondta elôadásában
Gráf József agrárminiszter. Ma-
gyarország érdekeit képviselve

ki kell tartani amellett, hogy a
támogatások leépítése csak az
uniós támogatási szint elérése
után vonatkozzon az új tagál-
lamokra. 2007–2013 tervezési
idôszakában figyelembe kell
venni, hogy a magyar mezôgaz-
daság egyensúlya érdekében
javuljon a növénytermesztés és

az állattenyésztés aránya.
2004-ben tovább romlott ez az
arány, mára a növénytermesz-
tés eléri az 53%-ot, míg az ál-
lattenyésztés 47%, szemben a
kívánt 1/3-ad 2/3-ad részese-
déssel. Ezért váltott a magyar
agrárpolitika az állattenyésztés
támogatása felé. A jövô fejlesz-
tési politikájának célkeresztjé-
be így az állattenyésztés és a
feldolgozóipar kerül. A vezetés
emellett koncentrálni kíván a
másodlagos energiafelhaszná-
lás növelésére (biomassza) és a
mezôgazdasági logisztikai köz-
pontok kialakítására. Meg kell
valósítani a termelôi érdekelt-
séget a feldolgozóiparban és az
értékesítésben, ezért az agrár-
vezetés továbbra is kiemelt
kérdésként kezeli a TÉSZ-ek
támogatását. Az élhetô vidék el-
érése érdekében kidolgozás
alatt van a vidékfejlesztés átfo-
gó stratégiája.

Összeállította: 
Balogh Beáta
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Az idei OMÉK remek lehetôséget nyújtott arra,
hogy EU tagállamként Magyarország olyan ta-
pasztalt országok képviselôit hívja meg, akik jó
példával tudnak szolgálni az agrárpolitika mû-
ködtetését illetôen. Ezt kísérelte meg a Földmû-
velésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium EU Ko-
ordinációs Fôosztálya, amikor a közös agrárpoli-
tikáról tartott konferenciájára meghívta a francia
minisztérium fôigazgatóját, Jean-Marie Aurand-t. 

Az eseményen jelen volt Gráf József földmû-
velésügyi és vidékfejlesztési miniszter is, aki
megnyitójában kiemelte, hogy a minisztérium fô
célja, hogy a mezôgazdaságot megfelelôen illessze
be az Európai Unió mûködésébe. A közös agrár-
politika magyar vonatkozásaival kapcsolatban
elmondta, hogy a magyar agrárvezetésnek stra-
tégiát kell kialakítania, ami azt jelenti, hogy a
kedvezô termelési feltételeket, jó éghajlati ténye-
zôket, a nagyszerû szakembereket és a vidéki
ember mezôgazdasághoz való vonzódását ki kell

használni. Jó minôségû, biztonságos élelmiszert
kell termelni. Ehhez fô feladatként jelentkezik,
hogy az élelmiszer-ellenôrzô szervezetek rendel-
kezésre álljanak a „farmtól az asztalig”. 

A mezôgazdaság legnagyobb termelô bázisa a
vidék, mely rendkívül érzékenyen reagál a gaz-
dasági változásokra. Így biztosítani kell annak
fennmaradását: ha munkahelyek szûnnek meg,
azokat munkalehetôséggel kell pótolni. 

Jean-Marie Aurand a KAP múltjának jellem-
zésével vezette be elôadását. A KAP mindig ru-
galmasan válaszolt az agrárpiac változásaira.
Egészen 1992-ig a gazda feladata az volt, hogy
termeljen, és a minôségre is figyeljen oda. A tá-
mogatások arra ösztönözték a gazdákat, hogy
minél többet termeljenek. Így óriási feleslegek
alakultak ki az élelmiszerpiacon. A 2003. évi 
reform azonban elválasztotta a termelést a támo-
gatástól, emellett elôtérbe helyezte a környezet-
védelmet és az állatvédelmet is. 

Gráf József, agrárminiszter
„Meg kell valósítani a termelôi 

érdekeltséget”

A közös agrárpolitika jövôje 
a kibôvülô EU-ban



A fôigazgató elmondta, hogy a 2006. évi kifize-
téseket a 2002. referenciaév alapján számítják ki,
így Franciaországban új elv érvényesül. Az eddig
alkalmazott megyénkénti referenciarendszer he-
lyett egyéni referenciarendszert vezetnek be. 

A KAP jövôje abban áll, hogy támogassa a Föld
legszegényebb országait, hogy jobban alkalmaz-
kodjon a piachoz és jobb válságkezelési stratégi-
át valósítson meg. 

Dr. Máhr András, az FVM helyettes ál-
lamtitkára ágazatonként értékelte Magyar-
ország EU-s tagságát. Mindenképpen pozi-
tívum, hogy a mezôgazdaság támogatott-
sága nôtt csatlakozásunk óta, hitelszerke-
zete átalakult. Az állatállomány csökkenése
azonban tovább folytatódott, megugrott az
élelmiszerimport és értékesítési gondok ala-
kultak ki. A csatlakozás egyértelmû nyer-
tese a GOFR ágazat, viszont az értékesítés-
sel ebben a szektorban is gondok adódnak.
A csatlakozás elôtt gabonát vagy élelmezé-
si célra, vagy takarmányként termeltek,
ezen kívül exportra is szállítottak. Most
azonban van egy negyedik értékesítési cél
is, az intervenció. Idén 4 millió tonna in-
tervenciós felvásárlás történt, azonban a
jövôben arra törekedni kell, hogy lehetô-
leg „ne intervencióra termeljünk”. Olajnövények
tekintetében nagy változásoknak leszünk a jövô-
ben tanúi, hiszen a kimerülôben lévô fosszilis
energiahordozókat ezek fogják felváltani.

A tejágazat nem most éli fénykorát. Az utóbbi
idôben rengeteg rossz minôségû, olcsó áru ke-
rült be hazánkba, ezt a jövôben meg kell akadá-
lyozni.

Az anyajuh-tenyésztés tekintetében elhang-
zott, hogy komoly esély van a hosszú távú, stabil
jövedelmezôség elérésére.

Az abrakfogyasztó ágazatok esetében lemara-
dás tapasztalható a technológia tekintetében, vi-
szont a gabonatermesztés miatt az ország kom-
paratív elônnyel rendelkezik, melyet ki kell hasz-
nálni. 

A zöldség-gyümölcs ágazatban az átla-
gosnál gyengébb szervezôdés van a gaz-
dák közt, a vertikum sok elemre esik szét.
Elsôdleges feladat tehát a termelôi szerve-
zetek számának növelése, biztos logiszti-
kai rendszer kidolgozása és a modern
technológiák alkalmazása. 

Dr. Nyujtó Ferenc helyettes államtitkár
a 2007 és 2013 között megvalósuló vidék-
fejlesztésrôl számolt be. A jövô politikájá-
nak egyesítenie kell a regionális, kohéziós
és szociális politikát. Mivel az EU 25-ök át-
lagában 92% a vidéki területek aránya,
mely a lakosság 53%-át munkahellyel lát-
ja el, kiemelt jelentôséget kell tulajdoníta-
ni neki. 

Eddig Magyarországon az Agrár-és Vi-
dékfejlesztési Operatív Programon és a Nemzeti
Vidékfejlesztési Terven belül került támogatásra
a vidék, a jövôben ennek a két programnak az
összevonásával kerül bevezetésre az Európai

Mezôgazdasági és Vidékfejlesztési Alap. Az új vi-
dékpolitika célja a biomassza komplex hasznosí-
tása, az agrárlogisztika kidolgozása, a biotechno-
lógia, mint innovációs erô kihasználása, vala-
mint a vízgazdálkodás fejlesztése. 

A mezôgazdaság szebb és jobb jövôjéért tehát
még sokat kell tennünk, azonban az agrárveze-
tés mindent megtesz annak érdekében, hogy mi-
nél zökkenômentesebben haladjunk a fejlôdés
útján.

Prokai Dorina
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Szeptember 4-én lezárult a magyar agrárium se-
regszemléje. A kiállítás létjogosultságát mutatja,
hogy a 9 nap alatt 130 ezren látogatták meg a
szakmai rendezvényt. Agrárdiplomáciai szem-
pontból kiemelkedô jelentôségû volt az idei. Az
OMÉK-ot 18 külföl-
di delegáció tekin-
tette meg, ebbôl 10
miniszteri és 8 ál-
lamtitkári küldött-
ség. Az FVM vezetô
tisztségviselôi két-
oldalú tárgyalások
sorát tudhatják a
hátuk mögött. Így
például kétoldalú
kapcsolatokról és
az uniós agrárpoli-
tikai kérdésekrôl
zajlott egyeztetés
német, spanyol,
portugál, angol,
olasz, orosz, török,
horvát, román politikusokkal. Ebbôl is érezhetô,
hogy lényeges változást hozott a csatlakozás a
magyar agráriumba. Ezen túl nemcsak ország

határon belül kell az agrárszabályozásról dönte-
nünk, összeurópai érdek a közös agrárpolitika
megreformálása  melyen belül minden tagállam-
nak meg kell vívnia a saját harcát, s ehhez nélkü-
lözhetetlen a politikai, szakmai partner keresése

az új és régi tagál-
lamok között. A 600
kiállító között 543
magyar és 61 külföldi
vállalkozás népsze-
rûsítette termékeit. A
bemutatkozó szerve-
zetek közül a legtöb-
ben a mezôgazdasági
gépipart, az élelmi-
szeripart, a borásza-
tot és a szeszipart kép-
viselték. Közönség-
programokban is bô-
velkedett a kiállítás.
Ezek sorában az élô-
állat-bemutató volt
l e g l á t o g a t o t t a b b .  

10 000 m2-en 1300 tenyészállatot csodálhatott
meg a közönség.

B.B.

18 AZ EURÓPAI UNIÓ AGRÁRGAZDASÁGA

PPPP éééé kkkk mmmm eeee ssss tttt eeee rrrr eeee kkkk   kkkk eeee nnnn yyyy eeee rrrr eeee
Az utóbbi idôben egyre nô a ke-
nyerespult választéka. Egyre
több tetszetôs péksütemény ke-
rül a boltokba, azonban az áru-
kínálat bôvülése sajnos nem
mindig jár együtt a jó minôség-
gel. Tapasztaljuk is mostaná-
ban! Elôfordul, hogy a
zsemle közepe lyukas,
amire az édesszájúak azt
mondhatják, hogy „de jó,
legalább több lekvárt tölt-
hetek bele”. Azért való-
színûleg a legtöbben bos-
szantónak tartják a felfújt
péksüteményeket. És azt
is, hogy egy nap után a
kenyér már csak egy
morzsahegy, ha fel sze-
retnénk szelni.

A „Pékmesterek ke-
nyerét” viszont kitûnô

technológiával alkotta meg a
Magyar Pékszövetség, melynek
célja, hogy visszahozza szánk-
ba nagyanyáink nagyszerû ke-
nyerének ízét, állagát, minôsé-
gét. Az újdonságot szeptember
közepétôl lehet kapni az üzle-

tekben: csomagolva, egyedi jel-
zéssel ellátva, fél és egy kilós
kiszerelésben. Adalékanyago-
kat nem tartalmaz, érzete tö-
mörebb és rugalmas, héja pe-
dig ropogós. A szövetség 12
üzemben végzett gyártási kí-

sérleteket, majd a ter-
mék kifejlesztése után
sorozatosan tesztelte
azt, így jött létre a fi-
nom, házias kenyér. A
minôségét állandóan
tesztelik, és csak a Pék-
szövetség által meg-
szabott kritériumok-
nak megfelelô üzem
készítheti a terméket,
mely így állandó érté-
ket képvisel az üzletek
polcán.

P. D.

Országos Mezôgazdasági és Élelmiszeripari Kiállításon jártunk

Bezárta kapuit az OMÉK
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Szorít az idô!
Élelmiszer-biztonság az Európai Unióban.  A hazai élelmiszer- és takarmány-
ellenôrzés rendszere, szabályozása, hiányosságai és az elvégzendô feladatok

Az élelmiszerek biztonságának és minôségének kér-
dése – sokszor a szakemberek szóhasználatában is –
gyakran összemosódik, holott a két dolog távolról
sem jelenti ugyanazt. 

Mindenki számára világos, hogy a jó minôségû
száraztészta legalább nyolc tojás felhasználásával ké-
szül. A kiváló bélszín fiatal, húshasznú vágómarha
produktuma. A jó minôségû citrom jellegzetes színû,
vékony héjú, lédús, kevés magot tartalmaz. Ugyanak-
kor ezek a jó minôségû élelmiszerek – gyenge minô-
ségû társaikkal azonos mértékben – lehetnek veszé-
lyesek az emberi egészségre, amennyiben növényvé-
dôszer-maradványt, toxinokat, kórokozó mikroorga-
nizmusokat, vagy egyéb, az emberi egészségre ártal-
mas szennyezôanyagokat tartalmaznak.

Az elmúlt évtizedekben számos élelmiszerbotrány
kavarta fel Európában a kedélyeket és irányította a fi-
gyelmet az élelmiszer-biztonságra. A fagyállóval ha-
misított boroktól a míniumfestékkel és téglaporral
kevert fûszerpaprikán keresztül a szarvasmarhák 
szivacsos agyvelôgyulladásáig (BSE), valamint a
dioxinnal szenynyezett takarmányokig az Unióban jó
néhány ügy volt, melyek nyomán az európai fogyasz-
tóknak (is) szembesülniük kellett a nem biztonságos
élelmiszerek fogyasztásának veszélyeivel. Ilyen elôz-
mények után fogalmazódott meg a hatékonyan mû-
ködô megelôzési és ellenôrzô rendszerek iránti köve-
telmény. 

Elôzmények

Az Európai Unió már a kilencvenes évek végén ki-
dolgozta, majd 2002 januárjában közzétette az úgyne-
vezett „Fehér Könyvet”. Ebben fektette le az élelmi-
szer-biztonság terén irányadó közösségi elveket és
intézkedési terveket. Az így meghatározott elôirány-
zatoknak megfelelôen kezdôdött meg az az átfogó
jogalkotási folyamat, melynek keretében megszület-
tek az élelmiszer-higiéniáról, -ellenôrzésrôl, és az
emberi fogyasztásra szánt állati eredetû termékekre
vonatkozó állategészségügyi szabályokról szóló ren-
deletek és kapcsolódó jogszabályok. 

A 178/2002/EK számú, az európai élelmiszerjog
általános elveinek és követelményeinek rögzítésérôl,
az Európai Élelmiszer-biztonsági Hivatal létrehozá-
sáról és élelmiszer-biztonsági ügyekben alkalmazan-
dó eljárások megállapításáról szóló rendelet nevez-
hetô az egész keretszabályozás alapjának, melyhez
szervesen kapcsolódik a további jogszabályokat tar-
talmazó „higiéniai csomag” és az alapvetô fontosságú
882/2004/EK rendelet. Ez utóbbi jogszabály – a takar-
mány- és élelmiszerjog, valamint az állategészség-
ügyi és az állatok kíméletére vonatkozó szabályok 

követelményeinek való megfelelés céljából – a ható-
sági ellenôrzések részleteit pontosítja. Fontos, ide vá-
gó jogi statútum az állatról emberre, élelmiszer útján
átvihetô betegségek, az úgynevezett zoonózisok elle-
ni védekezésrôl szóló rendelet és irányelv is.

Ha a vonatkozó jogszabályokat áttekintjük, nem
lehet kétséges, hogy az elvégzendô feladatok zöme az
Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium
felügyelete alá tartozó intézményekre hárul.

Az említett új jogszabályok folyamatosan lépnek
hatályba. Tagságunkból fakadóan rendelkezéseik al-
kalmazása hazánkra nézve kötelezô.

Dr. Laczay Péter tanszékvezetô, egyetemi tanár az
„Élelmiszer-biztonság” címû folyóirat 2004. II. évfo-
lyam 4. számában megjelent kitûnô írásában átfogó
elemzést közölt az EU új élelmiszer-higiéniai szabá-
lyozásáról. Cikkének zárszavában felhívta a figyelmet
arra, hogy az új rendeletek 2006. január 1-i hatályba
lépését megelôzôen át kell tekintenünk jelenlegi jogsza-
bályainkat, hatálytalanítani kell az új rendeletek által
felváltott hazai joganyagot, meg kell alkotni a hazai
szabályozást, és ki kell dolgozni a nemzeti jogszabály-
ok végrehajtását elôsegítô szakmai útmutatókat. 

Úgy tûnik azonban, hogy a professzor intô szavai
nem találtak értô fülekre, hiszen lényeges a lemara-
dás az immár öt hónap múlva hatályba lépô rendele-
tek hazai alkalmazásához szükséges elôkészítô mun-
kában. Nem beszélve a már 2005. január elseje óta
hatályos, az élelmiszerek nyomonkövethetôségének
biztosítását szolgáló hazai végrehajtási rendeletek
megalkotásáról.

Átfedések, párhuzamosságok

Az élelmiszer- és takarmány-ellenôrzés hazai
rendszere, mely elsôdlegesen az élelmiszer-
biztonságot szolgálja, nagy múltú, kiváló szakmai fel-
készültségû hatóságok kompetenciája, melyek pénz-
ügyi lehetôségeik függvényében mindenkor megfele-
lô hatékonysággal látták el feladataikat. 

Ugyanakkor tény – melyet az uniós ellenôrzések
jegyzôkönyvei visszatérô problémaként említettek –,
hogy miután az érintett hatóságok feladatköre sem ho-
rizontálisan, sem vertikálisan nincs világosan elvá-
lasztva, a hazai rendszerben átfedések, párhuzamos-
ságok vannak. A jelenlegi rendszer lényege a követ-
kezô. 

Az FVM részeként és felügyeletével, az országos
fôállatorvos irányításával mûködik az Állategészség-
ügyi és Élelmiszer-ellenôrzési Fôosztály, valamint a
megyei állomások szervezete. Ugyancsak az FVM alá-
rendeltségében mûködik a Növény- és Talajvédelmi
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Központi Szolgálat, valamint ennek megyei szolgála-
tai. Az Egészségügyi Minisztérium felügyelete alatt az
országos tisztifôorvos irányításával, az Állami Nép-
egészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat – Országos
Tisztifôorvosi Hivatal, (ÁNTSZ-OTH) valamint megyei
intézeteik. A hatósági élelmiszer- és takarmány-ellen-
ôrzés hatósági feladatait gyakorlatilag e három szer-
vezet végzi (Borok és borpárlatok esetén az FVM fel-
ügyelete alá tartozó Országos Borminôsítô Intézet az
illetékes).

Az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlô-
ségi Minisztérium (ICsSzEeM) felügyelete alatt mû-
ködô Fogyasztóvédelmi Fôfelügyelôség (FVF) szere-
pe az élelmiszer-biztonság megteremtését célzó el-
lenôrzések terén sajátos. A fogyasztóvédelmi törvény
(1997. évi CLV. törvény) II. fejezetében – amely a fo-
gyasztók életének, egészségének és biztonságának
védelmével foglalkozik –, valamint a 89/1998. (V. 8,)
számú Kormányrendelet 4.§. c) pontjában foglaltak
eltérô értelmezésébôl adódóan az FVF jogot formál
arra, hogy az élelmiszerek biztonságosságát is ellen-
ôrizze, ugyanakkor az FVM és az EüM, illetve az alá-
juk rendelt hatóságok vitatják ezt a jogalapot. Érvelé-
sük lényege, hogy az FVF-nek elsôsorban a fogyasz-
tók vagyoni érdekeinek védelmét kell szolgálni, a biz-
tonság terén pedig a fogyasztóvédelmi törvény 4.§-
ában foglalt szempontok az irányadók, tehát az össze-
tétel, súly, csomagolás, címkézés, felhasználási tájé-
koztató, külsô megjelenés stb. tekintetében kell a fel-
ügyelôségnek ellenôrzéseket végeznie.

A 178/2002/EK rendelet megjelenését követôen
voltak vélemények, melyek szerint egyes részek téves
értelmezésébôl adódóan, szükségessé vált, hogy az
Európai Élelmiszer-biztonsági Hatóság (EFSA) min-
tájára létesüljön egy új, magyar élelmiszer-biztonsá-
gi intézmény. A koordinatív nemzeti intézmény felál-
lítását az a törekvés vezérelte, hogy az EFSA mintájá-
ra a tagországoknak is szükséges egy, a kockázat-
becslés és kockázat-kommunikáció nemzeti szintû
feladatait végzô önálló szervezetet létrehozni. Az új
intézmény létrehozását ellenzô vélemények azt han-
goztatták, hogy az egész közösséget, vagy a tagállam-
ok többségét érintô élelmiszer-biztonsági kérdések
kezelése éppen az erre a célra alapított központi in-
tézmény, az EFSA hatásköre, a lokális problémák
megoldására pedig a nemzeti hatóságok rendelkez-
nek megfelelô felkészültséggel és háttérrel.

A kezdeményezést az élelmiszer-ellenôrzést vég-
zô hatóságok és felügyelô tárcáik részérôl is igen erôs
ellenállás fogadta, de a csatlakozást megelôzô uniós
„elvárások” túlbuzgó kielégítését szorgalmazó lég-
körben, illetve a külügyi vonal kitartó kardoskodása
révén, döntés született a Magyar Élelmiszer-bizton-
sági Hivatal (MÉBiH) megalapításáról.

A MÉBiH létrehozásának deklarált célja az élelmi-
szer-ellenôrzô hatóságok munkájának összehangolá-
sa, az élelmiszer-biztonság terén pedig a nemzetközi
kapcsolattartás.

A Hivatal megalapítását elrendelô 66/2003. (V. 15.)
Kormányrendelet azonban egy olyan, eleve kudarcra
ítélt, mozgás- és hatáskörében erôsen korlátozott, fel-
adatait egyetlen konkrétumtól eltekintve, általános-
ságban megfogalmazó intézmény kereteit rajzolta fel,
melynek eredeti formában való életképtelenségét, sôt
szükségtelenségét, mûködésének elsô idôszaka is iga-
zolta. 

Összehasonlításként érdemes megjegyezni, hogy a
korábbi uniós tagállamokban, ahol élelmiszer-bizton-
sággal foglalkozó intézmény létezik, ott az államigaz-
gatási struktúrában a helyét egyéb hatóságokkal azo-
nos kormányzati szinten, hatósági jogosítványokkal
felruházva határozták meg. A korábbi tagországokra
az is jellemzô, hogy az élelmiszer-biztonság szavatolá-
sa érdekében létrehozott új hatóság nem a már meglé-
vô korábbi ellenôrzô hatóságok mellett mûködô, ala-
csonyabb szintû szervezetként, hanem az elôzôektôl el-
vont és az új hatósághoz rendelt hatáskörökkel rendel-
kezô intézményként jött létre.

Hivatal – hatáskör nélkül

A 2004. évi „paprikabotrányt” követôen – mivel a
Hivatal kompetencia hiányában csak az események
után kulloghatott –, egy felsôszintû döntés eredmé-
nyeként (333/2004. (X. 11.) Kormányrendelet) a
MÉBiH felügyelete és irányítása az FVM hatáskörébôl
az Egészségügyi Minisztériumhoz került. 

Az alárendeltség megváltozásával sem a kor-
mányzati hierarchiában való elhelyezkedése, sem
feladatainak pontosítása, vagy jogszabályokkal 
való megerôsítése, sem a nevetségesen alacsony lét-
szám- és költségvetési kerete tekintetében nem tör-
tént változás. A MÉBiH hatékony mûködésének kor-
látai továbbra is megmaradtak.

A témára irányuló média- és közfigyelem növeke-
désével az élelmiszer-biztonság a politika érdeklôdé-
sének homlokterébe került. Ennek eredménye – par-
lamenti vitákat és interpellációkat követôen – egy
négypárti kezdeményezés, majd egy Országgyûlési
Határozat megszületése volt. Az 58/2005. (VI. 10.) Or-
szággyûlési Határozat utasítja a Kormányt, hogy az
élelmiszer-biztonsági ellenôrzések hatékonyságának
növelése érdekében tegyen intézkedéseket, amelyekrôl
2005. október 30-ig be kell számolnia az Országgyûlés
Mezôgazdasági és Egészségügyi Bizottságainak. (Ez
az intézkedés egyébként teljes mértékben alátámasz-
totta azokat a véleményeket, amelyek a MÉBiH mû-
ködését sem tartalmi, sem formai tekintetben nem
tartották kielégítônek.)

A lépés ugyanakkor jó alapot ad arra, hogy az érin-
tett tárcák az uniós tagság majd másfél éves tapaszta-
lataira is támaszkodva, saját részérdekeiket, hatalmi
pozícióik és befolyásuk megerôsítésének szándékát fél-
retéve, megteremtsék azokat az intézményi és jogsza-
bályi kereteket, amelyek lehetôvé teszik, egy hatékony,
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költségtakarékos, átfedésektôl mentes, élelmiszer-ellen-
ôrzési rendszer kialakítását. Másrészrôl olyan átlát-
ható jogi környezet megalkotására nyílik mód, amely
az élelmiszergazdaság szereplôinek a „szántóföldtôl
az asztalig” elv figyelembe vétele mellett, külön anya-
gi terheket nem okozó mûködési feltételeket biztosít. 

A hivatkozott OGY Határozat egyben felhívja a
Kormány figyelmét a fogyasztóvédelem feladatának
újragondolására, az élelmiszer-biztonság területén
megváltozott struktúrára való tekintettel.

Kapjuk össze magunkat!

Ha számba vesszük, hogy a fentiekkel összefüg-
gésben milyen feladatok várnak a jogalkotókra,
szembeszökô a hátralévô idô rövidsége. Nem csak a
megalkotandó végrehajtási rendeletek száma, össze-
tettsége, hanem a hatályba lépô, új uniós jogszabá-
lyok kapcsán szükséges törvénymódosítások is feszí-
tett munkatempót diktálnak. Amennyiben a hatósági
élelmiszer-ellenôrzés területén kulcsszerepet játszó
két tárca, az FVM és az EüM a jogalkotás, illetve a vo-
natkozó egyeztetések, a kormány- és törvény-elôter-
jesztések elôkészítése során együttmûködésük hatás-
fokát presztízs okokból javítani nem tudják, úgy 
kevés a remény arra, hogy a szükséges intézkedések
az év végéig megszülethessenek.

A tapasztalatok sajnos azt mutatják, hogy a végre-
hajtó hatalom legfelsôbb szintjének beavatkozása
nélkül az érdemi munkára és a racionális megoldá-
sok irányába történô elmozdulásra a tárcák részérôl
nem számíthatunk. 

A hatóságok mindig saját hatáskörük kiterjesztésé-
ben érdekeltek. Irreális azt feltételezni, hogy az érintett
tárcák a párhuzamosságok és átfedések megszünteté-
se érdekében saját jószántukból, önként feladják azo-
kat az idôk során kiharcolt területeket és kompetenci-
ákat, amelyek megtartásához, sôt kiterjesztéséhez, ele-
mentáris érdekeik fûzôdnek.

Minden bizonnyal kormányzati döntés szükséges
tehát, elsôsorban a hatóságok feladatköreinek ter-
mékféleségenkénti, valamint a termelési folyamat
mentén (termôföldtôl az asztalig) történô pontosításá-
ra. Ennek meghozatalakor azt a rendezô elvet lenne
célszerû követni, hogy minden szervezet azt tegye, ami-
hez ért, illetve amilyen feladatok ellátásához megfelelô
szakemberekkel és infrastruktúrával rendelkezik.

Mindenképpen foglakozni kellene a Magyar Élel-
miszer-biztonsági Hivatal jövôbeni szerepével, sorsá-
val. A Hivatal fenntartásának csak továbbfejlesztése
és hatáskörének kiterjesztése esetén van létjogosult-
sága, ami viszont a jelenlegi hatósági funkciók átren-
dezésével, a jelenlegi rendszer nagymértékû átalakí-
tásával, költségvetési és humán erôforrások átcso-
portosításával képzelhetô csak el. 

A hatályba lépô uniós jogszabályok által megsza-
bott feladatok jelenleg is gazdára várnak. Meg kell
határozni, hogy a 882/2004/EK rendeletben megfo-

galmazott többéves nemzeti ellenôrzési tervet mely ha-
tóság készíti el. Ki lesz felelôs a két, vagy három ha-
tóság által elkészített terv összedolgozásáért, vala-
mint az ellenôrzési tervek végrehajtásáról szóló éves
jelentés elkészítéséért? 

A 882/2004/EK rendelet IV. fejezetében foglaltak-
ból fakadó másik feladat a válságkezelés, mely a
178/2002/EK rendelet 55. cikkelyében említett általá-
nos válságkezelési terv végrehajtásának tagállami,
részletekbe menô kidolgozására irányul.

A MÉBiH az Unióhoz való csatlakozás óta, a kö-
zösség élelmiszerekre és takarmányokra vonatkozó
gyorsvészjelzô rendszerének (RASFF) magyar kap-
csolattartó pontja. A rendszer által kínált elônyöket, a
hivatal által továbbított sok hasznos és értékes infor-
mációt, a magyar hatóságok – nyilvánvalóan objektív
akadályok miatt – egyelôre nem képesek kihasználni.
Mindamellett, a jelenlegi gyakorlat alapos átalakítása
nyomán el lehetne érni a RASFF rendszerbe érkezô,
szakmai szempontok szerint szelektált információk
alaposabb hasznosítását, feldolgozását és értékelését. 

Gazdátlan GMO-ügy

Különálló komplex téma a genetikailag módosí-
tott szervezetek (GMO) kérdésében kialakítandó
magyar álláspont, illetve a hazai jogi szabályozás
ügye. A jelenleg hatályos géntechnológiai tevé-
kenységrôl szóló 1998. évi XXVII. Törvény módosí-
tása folyamatban van. Ugyanakkor érzékelhetô,
hogy a téma összetettsége, a tudományos álláspon-
tok sokszínûsége, nemzetközi vonatkozásai és óriá-
si gazdasági jelentôsége miatt az érintett tárcák tar-
tózkodnak a határozott állásfoglalástól, a felelôsség
vállalásától. Ennek következményeként egyes rész-
kérdések napirenden vannak, míg más megközelí-
tésekre nem irányul kellô figyelem, és a kormány-
zaton belül az ügynek nincs egyértelmû gazdája. A
könnyebben tisztázható környezeti hatások kérdé-
sére tolódott a hangsúly, míg az illetékesek a GMO-
t tartalmazó élelmiszerek fogyasztásának emberi
egészségre, és állati eredetû élelmiszerekre gyako-
rolt közvetlen és közvetett hatásának kérdésében
nem szívesen foglalnak állást.

A vitatott kérdések eldöntésekor célszerû gazda-
sági érdekeinket kezelni prioritásként, nevezete-
sen, hogy mezôgazdasági termékeink – elsôsorban
a gabona – felvevôpiacai az Unión belül vannak,
ahol pedig a GMO-t tartalmazó élelmiszerek és ta-
karmányok forgalmazása tiltott, vagy erôsen korlá-
tozott. Portugália, aki az utóbbi hetekben hajlandó
volt jelentôs mennyiségû gabonát megvásárolni ha-
zánktól, kikötötte annak igazolását, hogy szállítmá-
nyaink genetikailag módosított terményt nem tartal-
maznak! 

Végezetül javasolt az illetékesek figyelmébe aján-
lani az Unió agrártámogatásainál érvényesítendô ke-
reszt-ellenôrzések (cross compliance) és a hosszú
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távú nemzeti ellenôrzési tervek lehetséges közös ne-
vezôre hozását. Szakértôi vélemények alátámaszt-
ják, hogy a közösségi elôírások szerint a kis- és köze-
pes mezôgazdasági vállalkozásoknak megítélhetô tá-
mogatások elôfeltétele, egy több száz adatot tartal-
mazó ellenôrzési listának való megfelelés igazolása.
Kézenfekvônek tûnik tehát, hogy a mezôgazdasági
termelôkre vonatkozó adatbázis kialakításánál – a
párhuzamos adatfelvétel és nyilvántartás megelôzé-
se – elsôdlegesen a költség- és munkaerô kímélése
céljából – egy átfedéseiben egyeztetett, összehangolt
rendszer kialakítására lenne szükség.

Összességében leszögezhetô, hogy a magyar élel-
miszer- és takarmány-ellenôrzés rendszerének kor-
szerûsítése, megújítása, az egységes európai élelmi-
szer-biztonsági rendszerhez való igazodás halaszt-
hatatlan feladat, melyet saját érdekünkben, de a
kényszerítô körülmények okán is, még az év vége
elôtt kell elvégezni. Reálisan számolva, erre mind-
össze 2–3 hónapunk van.

Dr. Horváth Zsolt
MÉBiH

Nemzetközi Kapcsolatok
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A baromfitermékek beszállítói
azt állítják, a nagy áruházláncok
Magyarországon ma azt tesznek
velük, amit akarnak. Felvetôdik a
kérdés, miért van ez így, és a kí-
méletlen „árleszorítósdi” nem
megy-e az élelmiszer-biztonság
rovására? 

A fogyasztók kegyeiért egy-
mással harcoló multinacionális
cégek akcióikkal sokszor a be-
szerzési ár alá mennek, aminek
árát végül a termelôkkel fizette-
tik meg. A középkori füstadóhoz
hasonlítják s baromfiágazat ter-
melôi, feldolgozói a nagy-üzlet-
láncok által a beszállítókra kive-
tett sarcokat. (A Baromfiágazat
címû szaklap legutóbbi számá-
ban részletesebben foglalkozik a
kérdéssel.)

A tapasztalatok szerint a mul-
tik a beszállított áruk után járó
összegek 10–30 százalékát is 
visszatartják különbözô marke-
ting-, polcra kerülési-, logiszti-
kai-, forgalom – stb. díjak, bónus-
zok kivetésével. Az ez ellen tilta-
kozókat hamar kilistázzák, va-
gyis törlik a partnerek sorából.
Márpedig nem tanácsos kiesni az
áruházláncok kegyeikbôl, hiszen
a kiskereskedelmi láncok, boltok
többségét már kiszorították a 
piacról, így ma már a felvevô 
piacok zömét ôk adják, ráadásul
egyszerre igen nagy mennyiségû
árut tudnak átvenni.

A kíméletlen árharcban a ter-
melô egyre kevesebbet kap az
árujáért, az árakba nincs bele-

szólása, így hát igyekszik az ön-
költségeit leszorítani. Ez az, ami
óhatatlanul felkelti a gyanút,
nem megy-e mindez egy idô után
a minôség rovására?

Selejtet a polcokra?

A Baromfi Terméktanács
(BTT) fél évvel ezelôtt végzett
felmérése szerint teljesen mind-
egy, hogy ki egy-egy üzletlánc
tulajdonosa, a módszer ugyanaz,
a beszállítók kizsigerelésére.
Földi Péter, a BTT titkára arról
számolt be, a közelmúltban Ang-
liában járt szakmai körúton. A
szigetországban – ahol ugyan-
azok a multik vannak jelen, mint
nálunk – nem találkoztak olyan
mértékû sarcolásokkal a tojás-
kereskedelemben, mint hazánk-
ban. Ez azt jelenti, hogy az Unió
újoncai amolyan „gyarmatok-
nak” számítanak még, ahol egy-
elôre többet meg lehet engedni,
mint a nyugati országokban! A
szakember szerint azért történ-
hetnek túl nagy arányú vissza-
számlázások, mert gyenge ha-
zánkban a baromfiágazat érdek-
érvényesítô képessége, a terme-
lôk, feldolgozók képtelenek az 
összefogásra. Ráadásul nemzet-
közi viszonylatban túltermelés
jellemzi az ágazatot, így könnyû
sarokba szorítani a magyar sze-
replôket.

Földi Péter szerint az egymást
követô élelmiszer-botrányok azt
jelzik, hogy a nagy élelmiszer-

biztonságot zászlajukra tûzô
multik számára sokkal fontosabb
szempont az olcsóság. Ez vezet
oda, hogy görbe utakon selejt
áruk is polcra kerülhetnek. A ter-
méktanácsnak azért nem sikerült
eddig érdemben csökkentenie a
baromfitermelôk kiszolgáltatott-
ságát a multikkal szemben, mert
a magyar agrárkormányzat sem-
mibe veszi a szervezet javaslata-
it, a termelôk és feldolgozók pe-
dig nemigen akarják felismerni,
hogy ebben a küzdelemben egy
hajóban kellene evezniük – sum-
mázta a szakember. 

Szigorú ellenôrzést

Bárány László, a Master-good
Kft. ügyvezetô igazgatója szerint
nyugaton a multik egymás kö-
zötti versengése már korrekt és
kiszámítható, ami várhatóan
majd hazánkban is így lesz 2–3
év múlva. Egyelôre az áruház-
láncok sok partnertôl vásárolják
fel az árut, akiket egymás ellen
könnyen ki lehet játszani. A ter-
melôk kiszolgáltatottságának sú-
lyosabb okát abban látja, hogy
kellô ellenôrzés nélkül jöhetnek
hazánkba külföldi termékek, és
hiányzik a magyar termékek leg-
alapvetôbb védelme is. A magyar
élelmiszertörvényt ugyanis az
uniós országokéhoz képest fel-
puhították, így ma nem kötelezô
az áruházláncok által forgalma-
zott baromfitermékeken feltün-
tetni a gyártó és elôállító nevét.

Multik szorongatta magyar beszállítók
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Csupán egy uniós kódszámmal
kell jelezni az áru származását,
ami nehezen értelmezhetô, a vá-
sárlók számára nem mond sem-
mit, ráadásul lehetetlenné teszi a
magyar termékek reklámozását.
A helyzetet az is súlyosbítja,
hogy a magyar hatóságok egyre
kevésbé képesek betartatni a
törvényeket, és gyakran nyakló
nélkül jöhetnek be az országba
például veszélyes hulladéknak
számító csirke- és pulykafejek és
lábak. Bárány László meggyôzô-
dése, hogy a magyar élelmiszer-
biztonság eddig felvette a ver-
senyt az uniós összehasonlítás-
sal, de elveszhet az elônyünk 
az állategészségügyi hatóságok
laboratóriumainak leépítése 
miatt.

Szabó István, a Gallus Kft.
ügyvezetô igazgatója úgy látja,
egyre romlik az ágazat érdekér-
vényesítô képessége a multikkal
szemben. Szerinte ez annak tud-
ható be, hogy a legnagyobb volt
baromfitermelôink (értsd Bábol-
na vagy Hajdúbét) tönkremen-
tek. Az új tulajdonosi kör piacra
történô betörését csak engedmé-
nyek, akciók keretében fogadják
az áruházláncok, aminek nagy
árletörô szerepe van. Az ügyve-
zetô igazgató szerint az is baj,
hogy a szervezetlen piac miatt a
vágóhidak versenyképességük
megôrzését a termelés volume-
nének növelésétôl várhatják.
Márpedig a helyzet akkor javul-
hat, ha megfelelôen koncentráló-
dott a termelés, vagy képesek az
uniós országok példájára 2–3 kö-
zös értékesítô szervezetet létre-
hozni. A cégvezetô véleménye
szerint Magyarországon ez utób-
binak egyfelôl azért csekély az
esélye, mert a szocializmus ide-
jén kiirtották az emberekbôl a
szövetkezési hajlandóságot, más-
felôl a kormány, illetve a hatósá-
gok nemigen tudnak érvényt sze-
rezni a törvényeknek, megtûrt-
nek számít a szürke és a  fekete-
gazdaság a baromfiágazatban, és
ez növeli a feszültséget az ágazat
szereplôi között.

Kormányzati segítséget

Erdélyi István, a Gallicoop Rt.
elnök-vezérigazgatója azt vallja,
amíg a termelôk nem képesek az
összefogásra, és az ágazat vezeté-
se nem képes betiltani a beszerzési
ár alatti árusítást, nem várható
el, hogy az áruházláncok önként
gyakoroljanak önmérsékletet. A
cégvezetô elmondása szerint je-
lenleg nem csak a magas, már
olykor 30 százalékot is maghala-
dó visszatérítési díjak váltak tart-
hatatlanná, hanem a multik fize-
tési fegyelme is sok esetben ko-
moly gondokat okoz a beszállí-
tóknak. Kormányzati segítséggel
azonban sokat lehetne javítani a
helyzeten úgy, hogy a termékek
nyomon követhetôségének bizto-
sításával és a minôségi követel-
mények betartatásával megaka-
dályozzuk, hogy Európa szemete
kössön ki a magyar üzletek pol-
cain, leszorítva az árakat. 

Arról, hogy a Tesco jelenleg
milyen címen és mekkora össze-
geket kér a beszállítóktól, Danks
Emese az áruházlánc kommuni-
kációs igazgatója nem nyilatko-
zott, mondván ez üzleti titok. Vé-
leménye szerint a multik közt zaj-
ló árleszorító verseny nem befo-
lyásolja az üzletekben kínált áruk
minôségét. Egyrészt a hatóságok
megfelelôen ellenôrzik az árukat,
másrészt a Tesco maga is végez
ellenôrzéseket. A Tesco amúgy
baromfiárukban csaknem 100
százalékban magyar termékeket
kínál eladásra, amelyek minôsé-
ge eddig nagyon jónak bizonyult
– nyilatkozta Danks Emese.

Üzleti titkok?

Gillemot Katalin, az Auchan il-
letékese szintén elzárkózott attól,
hogy akár általánosságokban is
részleteket áruljon el az áruház-
lánc által kiszabott visszatérítési
díjakról. Az élelmiszer-biztonság
megfelelô garantálásával kapcso-
latban elmondta, csak akkreditált,
a magyarországi hatósági elôírá-
soknak megfelelô engedélyekkel

rendelkezô élelmiszerbeszállító
partnerekkel mûködnek együtt.
Saját belsô ellenôrzési, higiéniai
csapatuk ellenôrzi a termékek
minôségét. Az általuk forgalma-
zott élelmiszerek 95%-a magyar.
A cég képviselôje kifejtette, a ma-
gyar termelôknek két nagy kihí-
vással kell szembesülniük: nem-
zetközi versenytársaik egyrészt
kedvezôbb uniós támogatásokat
élveznek, másrészt korszerûbb
felszereltséggel, esetenként haté-
konyabban termelnek.

Az Országos Fogyasztóvédel-
mi Felügyelôség élelmiszerbizton-
sági osztályának vezetôje Csajági
Éva arról számolt be, hogy az
utóbbi idôkben többféle húské-
szítményt is vizsgált laboratóriu-
muk, amelynek során nem ta-
pasztaltak jelentôs minôségrom-
lásra utaló tendenciát. Elmondá-
sa szerint Magyarországra ko-
rábban egy erôsen engedélyezô,
elôzetesen ellenôrzô hatósági
munka volt a jellemzô. A hatóság
szerepe a csatlakozás óta megvál-
tozott, ma inkább felügyelô, utóel-
lenôrzô a tevékenysége. A fo-
gyasztóvédôknek nincs arról tu-
domásuk, hogy bármely áruház-
lánc saját állatorvosokkal, vagy
laboratóriumokkal rendelkezne,
de ez utóbbira nincs is szükség,
hiszen Magyarországon számos
akkreditált laboratóriumban van
módjuk és lehetôségük a termé-
kek folyamatos minôségellenôr-
zésre. Az egyes áruházláncok jel-
lemzôen a saját márkás terméke-
iket ellenôriztetik. Az elmúlt hó-
napokban néhány áruházlánco-
kat érintô egészségügyi botrány-
ról adott hírt a média. E problé-
mák döntôen az elôírt biztonsági
és higiéniai követelmények be
nem tartásából adódtak. (Pl. disz-
nósajt, kolbász, szalmonellás
csirke, büdös tojás.) Ezek az ese-
tek nem nevezhetôk tendenciá-
nak, inkább egyes szakmai hiá-
nyosságra, mulasztásra vezethe-
tôk vissza – állítja a hatóság szak-
embere.

Török Tünde 

232005. 10. évfolyam 9. szám



Arcképcsarnok

24 AZ EURÓPAI UNIÓ AGRÁRGAZDASÁGA

JJJJ oooo ssss éééé   MMMM aaaa nnnn uuuu eeee llll   DDDD uuuu rrrr aaaa oooo   BBBB aaaa rrrr rrrr oooo ssss oooo
1956. március 23-án született Lisszabonban. Jogi

tanulmányait szülôvárosában folytatta,
majd Svájcban a Genfi Egyetemen gazda-
ság- és társadalomtudományt hallgatott.
Több mint húsz éve politikai pályájára lé-
pett.

1974. április 25-én kezdôdött politikai karrierje,
amikor részt vett a portugál „szegfû forra-
dalomban”. A vérontás nélküli forradalmat
a baloldaliak kezdeményezték, akiknek
célja a két éven át tartó, döntôen kommu-
nista katonai diktatúra megdöntése volt.

1980: Barroso csatlakozik a jobbközép szociál-
demokrata párthoz. Ebben az idôben a
Genfi Egyetemen politikatudományt adott
elô. Fô szakterülete az európai ügyek volt.
Doktori kutatását Washingtonban, az
Edmund A. Walsh School of Foreign
Service-ben végezte, majd
ismét Lisszabonba tért 
vissza, ahol a Lusiada Egye-
tem nemzetközi kapcsola-
tok tanszékének vezetôje
lett. 

1985-ben foglalhatta el helyét a
Parlamentben, ugyanabban
az évben, amikor a portugá-
lok aláírták a csatlakozási
szerzôdést az Európai Unió-
val. Megválasztása után
nagy léptekkel haladt a kor-
mányzati berkeken belül. 

1987–1992: külügyi és együttmû-
ködési államtitkár.

1990: Részt vesz a Bicesse Meg-
állapodás kidolgozásában,
melyet 1991. május 31-én
írtak alá. 
A dokumentum Angola bé-
kekötési stratégiáját és politikai liberalizá-
cióját hivatott tetô alá hozni. Szintén támo-
gatta Kelet-Timor (Dél-Kelet Ázsia) és egy
indonéz provincia függetlenségét. 

1992-1995: külügyminiszter. 1995-ben a válasz-
tások alkalmával a szociáldemokraták 
kiszorulnak a portugál parlamentbôl.

1995: A portugál parlament lisszaboni képvise-
lôje, a külügyi bizottság elnöke. 

1999: A portugál szociáldemokrata párt elnöke,
az ellenzék vezetôje. 

2002. évi parlamenti választások során a szociál-
demokraták, megfelelô számú szavazat

segítségével jobb oldali koalíciós kor-
mányt alkotnak a portugál néppárttal. 

2002. április 6-án José Manuel Durao Barroso
Portugália miniszterelnöke lett. Posztjá-
ban számos ellentmondó döntést hozott:

2003-ban támogatta az Irak elleni inváziót, me-
lyet Portugália legnagyobb része ellenzett. 
Ugyanakkor csökkentette a közterheket. 

2004 júniusában az Európai Tanács Barrosot el-
nökévé választotta. Az Európai Parlament
413 igen, 251 nem és 44 tartózkodó szava-
zat ellenében jóváhagyta a döntést. 

Mit gondol Barroso?

2005. júniusi beszédében a soros angol el-
nökség munkájáról öt témát említett, melyek
szerinte a legfontosabbak az Európai Unió, a

tagállamok és a világ többi része
számára. Így kiemelte a gazdasá-
gi megújulás és reform szüksé-
gességét, hiszen csak ezáltal áll-
hatnak stabilan a tagországok a
világkereskedelem állandóan
változó talaján. Ehhez arra is
szükség van, hogy az unió álla-
mai egységesen elfogadják azt az
ötéves pénzügyi perspektívát,
mely 2007 és 2012 között a piac-
gazdaság mûködésének alapjául
szolgál. 

Továbbá kiemelte, hogy a tag-
országok és az unió közötti jó
kommunikáció a megfelelô dön-
tések alapja. A szociális érzé-
kenységet azonban nemcsak az
Unión belül kell megtartani. Segí-
teni kell az éhezô országok minél
gyorsabb gazdasági fellendülését

világszerte, elsôsorban az afrikai országokét. 
Emellett a klimatikus változásokat is figye-

lemmel kell kísérni, mivel a mezôgazdaság a
természetnek kiszolgáltatott. A környezetszen-
nyezést csökkenteni kell, szabályozni kell a nagy
ipari tevékenységet folytató országok szennye-
zôanyag-kibocsátását is. 

Barroso szerint Európa elég nagy ahhoz, hogy
kezelni tudja ezeket a problémákat, és ha ezt ké-
pes megtenni, örömmel mondhatjuk el magunk-
ról, hogy az Európai Unió polgárai vagyunk. 

P.D.
Forrás:  www.europa.eu.int 

Portugál politikus, 
2002-tôl 2004-ig 

Portugália államfôje
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A Párizsban június 13. és 16. között megtartott ma-
gas szintû OECD Mezôgazdasági Bizottsági ülés jó
alkalmat kínált az agrártermékek világkereskedel-
mének alakulását erôteljesen befolyásoló, de nem
OECD tagország Kína, India, Brazília és a Dél-Afri-
kai Köztársaság agrárgazdaságának átvilágítására,
agrárpotenciáljuk értékelésére, agrártermelésük
világpiacra gyakorolt hatásának elemzésére és fej-
lôdési lehetôségeik mérlegelésére.

Mind a négy ország tényleges politikai és gaz-
dasági súlyt képez a világban. Keresletével, kínála-
tával egyaránt komoly befolyást gyakorol a világ
élelmiszerpiacának jelenlegi, de valószínûleg még
inkább jövôbeli alakulására. 

Ha csak a népesség számarányát nézzük, meg-
állapítható, hogy Kína, India, Brazília ma a Föld la-
kosságának több mint 40%-át adja. Meghatározó
körülmény, hogy az ezen országok lakosságának
nagyobbik hányadát az agrárgazdaság foglalkoz-
tatja. A három ország gazdasági befolyását szem-
lélteti az a tény, hogy ezek az országok képezik a
vezetô erejét a 2003 nyarán alakult és a cancúni
WTO Miniszteri Konferenciát zátonyra futtató 
G-20-as ország-csoportnak, mely csoport súlyánál
fogva a napjainkban is zajló multilaterális keres-
kedelempolitikai tárgyalások kimenetelét és ered-
ményességét is képes alapvetôen befolyásolni. 

A négy, nem OECD ország agrárpolitikai átvilá-
gítását ugyan OECD szakértôk végezték, de a feltá-
ró munkákban az adott ország adminisztrációja is
részt vett. Az eredményeket felsorolni, a több száz
oldalra rúgó tanulmányokat röviden értékelni, il-
letve pár szóban összefoglalni nehéz, ezért az aláb-
biakban csak néhány fontosabb összefüggésre hí-
vom fel az olvasók figyelmét.

Brazíliát ma már a 10 legnagyobb gazdasági
teljesítményt nyújtó ország között jegyzik. A dél-
amerikai földrész vezetô nagyhatalmát 7600
USD/fô/év GDP-vel ma már nem a szegény orszá-
gok között említik, jóllehet magát fejlôdô ország-
ként definiálja. A falu és a város, valamint az egyes
társadalmi rétegek közötti életszínvonalbeli kü-
lönbség a jövedelmek igen aránytalan megoszlását
mutatja. A szegénység a széles, mezôgazdaságból
élô réteget sújtja. Az ország mezôgazdasági terüle-
tének méretét csak Kína, Ausztrália ás az USA
szárnyalja túl. Brazília nádcukorból, szójából, na-
rancslébôl, kávéból, baromfiból, dohányból a világ
legnagyobb szállítói között van. Gazdasági potenci-
álját jól példázza, hogy a rendkívül kedvezô
agroökológiai adottságok és a számottevô agrár-
termelés ellenére a mezôgazdaság GDP-bôl való

részesedése mindössze 9%. Ezzel szemben az ak-
tív foglalkoztatottaknak mintegy 20%-át, nagy
strukturális szóródás mellett, ma még a mezôgaz-
daság köti le. A brazil mezôgazdaság alacsony tá-
mogatottságát a 2-3% körüli PSE (a mezôgazdaság
támogatottsága) mutató jelzi. Alacsony támogatott-
ságú termékeivel (kávé, szója, tej, marhahús, cu-
kor, baromfi és sertéshús) versenyképes a világpi-
acon. Magasan támogatott termékeibôl (rizs, gya-
pot, búza, kukorica) a hazai ellátás biztosítására tö-
rekszik.

Az 1 milliárd lakosú Indiában rendkívül nagy, a
város és a vidék között feszülô különbség. A vidéki
népesség 73%-a él mezôgazdaságból. Más munka-
lehetôség nem lévén, a mezôgazdaság alapvetô
szerepet játszik a vidéki lakosság foglalkoztatásá-
ban és a vidéki szegénység csökkentésében. (260
millióan élnek az éhínségi küszöb alatt.) Az ország
méretei és agrárpotenciálbeli különbségei miatt
rendkívüli többletek és rendkívüli hiányok kiala-
kulása jellemzô az országban, azonban ezek ki-
egyenlítését megnehezíti a hiányos infrastruktúra.
Rendszeres többlet azonban valójában csak az
össznemzeti termékbôl, a cereáliákból (búza, rizs)
alakul ki. Az egy fôre jutó GDP 2800 USD. Ennek
24%-át a mezôgazdaság adja, de az ágazat az aktív
lakosság 60%-át köti le, így a mezôgazdaság az 1
milliárd lakosú Indiában a fô foglalkoztató. India
alapvetô agrárpolitikai célkitûzése az önellátás el-
érése, melyet –ötéves tervbe foglalva– egy „Zöld for-
radalom” c. program keretében hirdetett meg a köz-
ponti agrárkormányzat. Hazai lehetôségeinkkel
összehasonlítva az öntözött területek aránya meg-
döbbentôen magas, meghaladja a 40%-ot a vízhi-
ánnyal küzdô Indiában. (A vizekben gazdag Ma-
gyarországon az öntözött területek aránya nem éri
el a 2%-ot! A szerk.) Hiányosságok Indiában a
„postharvest” technológiákban, a tárolókapacitás-
ok terén és a kereskedelmi, logisztikai rendszerek-
ben mutatkoznak. Fejlesztendô terület továbbá a
vízgazdálkodás és a vízelosztási rendszerek terüle-
te, valamint a szaktanácsadás. Az indiai mezôgaz-
daság üzemi struktúrája elaprózott, a mezôgazda-
sági termelôk 80%-a 2 ha alatti, 60%-a 1 ha alatti
területen gazdálkodik, alacsony a mûszaki színvo-
nal és a hatékonyság. A központi agrárpolitikát a
29 önigazgatási egységre osztott Indiában nehéz
tetten érni, a támogatottsági viszonyokat a negatív
PSE hûen tükrözi.

Kína mezôgazdasága gyors ütemben fejlôdik. A
Föld lakosságának 21%-át adó, 1,3 milliárd lakosú
Kína óriási eredményeket ért el az utóbbi két évti-
zedben a szegénység mérséklésében, a minôség
javításában és a belsô fogyasztás színvonalának
élénkítésében. Az aktív foglalkoztatottak 41%-át
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foglalkoztató kínai agrárgazdaságban fejlôdés jel-
lemzi a termelôeszköz kereskedelmet éppúgy,
mint a feldolgozóipart, de kapacitáshiány érzékel-
hetô a termôterület és az elosztható öntözôvíz te-
kintetében. Az intenzív mezôgazdaság negatív kö-
vetkezménye a talajerózió és az öntözôvizek el-
szennyezôdése. Gond a vidéki lakosság alacsony
képzettségi szintje és a vidéki infrastruktúra sze-
gényes kiépítettsége. Jellemzô a kínaiakra az élel-
miszerbiztonság elsôrendû fontossága, ugyanak-
kor a kereskedelemben továbbra is uralkodó sze-
repük van az állami vállalatoknak. A támogatások
túlnyomó hányada az általános állami szolgáltatá-
sokhoz kötôdik. A távlati célok között a vidéki és
városi lakosság közötti jövedelemkülönbség mér-
séklése, a jövedelem kiegyensúlyozottság megte-
remtése, a piacra jutás elôsegítése, a hatékonyság
és a versenyképesség javítása, a mezôgazdaságból
élô családok jövedelempozíciójának erôsítése, az
önellátási színvonal emelése van elsô helyen.
Mindezen lépésektôl a vidékrôl városba áramlás
folyamatának megállítását, a vidék népességmeg-
tartó-képességének erôsítését várják. Az üzemi
struktúrán belül mintegy 200 millió, 0,65 hektár át-
lagos földterülettel rendelkezô farmgazdaság állít-
ja elô a munkaerô-intenzív termékek meghatáro-
zó hányadát, összességében mintegy 400 millióan
dolgoznak a mezôgazdaságban. A földterület tulaj-
donosa mintegy 30 év óta napjainkig a faluközös-
ség, így Kína el tudta kerülni azt a termeléscsökke-
néssel együtt járó folyamatot, mely a központi irá-
nyításról a piacgazdaságra áttért országok mezô-
gazdasági termelését jellemezte. A kínai mezôgaz-

daságban az önellátásra való termelés, a kereske-
delmet kikapcsoló önfogyasztás rendkívül fontos,
ezért a termelés kereskedelmen keresztül történô
megítélése félrevezetô. A kínai agrárpolitika hom-
lokterében a meghatározó elem az önellátásra va-
ló törekvés. A hazai szükségletet kielégítô, az ag-
rárnépesség megôrzését biztosító agrárgazdaság
építése a cél.

A Dél-Afrikai Köztársaság, Afrika legjobban
prosperáló gazdasága. Az ország, afrikai viszony-
latban a legnagyobb egy fôre jutó összenemzeti
termékkel (GDP-vel) rendelkezik. Az erôsen duá-
lis berendezkedésû országban az apartheid kor-
szak örökségeként rendkívül alacsony a képzettsé-
gi színvonal és ennek következtében rendkívül
magas, 40%-ot meghaladó a munkanélküliség. A
mezôgazdaság GDP-n belüli aránya 4%-ot közelí-
tô, ugyanakkor a foglalkoztatottak 10%-át köti le. A
termelés mintegy 30%-át képviselô exportban a
bor, a gyümölcs, a zöldségfélék, valamint a cukor
és a kukorica játsza a szerepet. A jó minôségû ter-
môföld hiánya és a vízhiány erôsen korlátozza a
mûvelésbe vonható terület nagyságát. A 48 ezer jól
felszerelt nagyüzem a mezôgazdasági terület 86%-
át leköti és a foglalkoztatott mintegy 1 millió mezô-
gazdasági munkaerô révén mintegy 6 millió csa-
ládtag számára is megélhetési lehetôséget nyújt. A
megmaradó területen dolgozó mintegy 240 ezer,
jórészt naturális gazdálkodást folytató egyéni gaz-
dálkodó hozzávetôlegesen 3 millió mezôgazdasági
dolgozónak ad foglalkoztatási lehetôséget.

Dr. Szabó Jenô
FVM
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Alternatív baromfitenyésztés és -tartás
Mai világunkban egyre na-
gyobb szerepet kap a környe-
zettudatos gazdálkodás, mely-
nek célja nemcsak természeti
környezetünk sokszínûségé-
nek fenntartása, hanem háziál-
lataink jóllétének megteremté-
se is. Emellett az Európai Unió
egyre szigorodó állat-egészség-
ügyi irányelveit sem lehet fi-
gyelmen kívül hagyni. A mai
gazdálkodónak tehát nincs
könnyû dolga, hiszen ezeket,
és még sok egyéb utasítást kell
betartania, hogy állni tudja a
versenyt az olcsó importáruval
szemben. 

Ehhez nyújt segítséget ez a ti-
zennégy szakemberbôl álló csa-
pat munkájának eredményeként
született könyv, amelyet Szalay
István szerkesztett.

A bevezetô sorok után rögtön
a gén- és fajtamegôrzés fontos-
ságát tanulmányozhatja az ol-
vasó. A ma ismert baromfifajták
száma 724-re tehetô a Földön,
ennek több mint fele veszélyez-
tetettnek minôsül, a FAO kuta-
tásai szerint. A veszélyeztetett-
ség mértéke szerint az alábbi
kategóriákat állíthatjuk fel: a
nem veszélyeztetett fajták, kriti-
kus helyzetû fajták, fenntartott



Könyvespolc – Piaci hírek

272005. 10. évfolyam 9. szám

BBBB rrrr aaaa zzzz iiii llll   eeee llll ôôôô rrrr eeee tttt öööö rrrr éééé ssss
Brazília sürgeti a mezôgazdasági termékek piacá-
nak kibôvítését az egész világra, különös tekintet-
tel a sertés-, a marha-, valamint a baromfihúsra.
Ezeknek kivitele 2005-ben, idôarányosan csak-
nem 20 százalékkal nôtt 2004-hez képest. Elsôsor-
ban a sertéshúskivitel nôtt meredeken, több mint
35 százalékkal. (Milyen jó lenne, ha a hazai sertés-
húskivitelünk méltó helyet foglalna el a világpia-
con! A szerk.) 

T. E.
Forrás: Livestock and Meat

2005. májusi száma

A magyar baromfihús-
eladás 10 százalékkal nôtt

Édes hír
2004-ben a bolgár méztermelés elérte az 5800 ton-
nát, az idôjárás kedvezô alakulása folytán. A méz-
szakértôk arra számítanak, hogy az idén 11%-kal
csökken a méztermelés. 2004-ben 5620 tonnát ex-
portáltak. Bulgária méztermelésének több mint
50%-át az EU-ba exportálja. 

T. E.
Forrás: AgraFood East Europe

2005. július

fajták, veszélyeztetett helyzetû
és kihalt fajták. A világ baromfi-
tenyésztôinek szemléletétôl
függ, hogy milyen arányban osz-
lik meg e között a hat kategória
között a baromfiállomány. Ha a
tenyésztô kizárólag gazdasági
érdekeit helyezi elôtérbe, akkor
komolyan veszélyezteti a fajták
diverzitását. 

A modern baromfitenyésztô
egyre inkább felismeri annak
fontosságát, hogy háziállatainak
helyes tartásmódja, takarmá-
nyozása, épített környezete saját
hosszú távú boldogulásának is
kulcsa. Ez esetleges anyagi 
nehézségek felvállalását jelent-
heti, azonban az uniós támoga-
tások erre az esetre is megoldást
nyújtanak. 

A szakkönyv ismerteti a ba-
romfi helyes tartásmódját, javas-
latokat tesz az agrár-környezet-
védelmi irányelvek betartására,
sôt az értékesítés helyes marke-
tinggyakorlatára is kitér.

A baromfifajtákon belül rész-
letesen ismerteti a tyúk, pulyka,
gyöngytyúk, kacsa és lúd tenyész-
tésére, alternatív tartásmódjára
vonatkozó ismereteket is.

A húspiacra történô tartás
mérföldköve az élelmiszer-biz-
tonság. Az élelmiszerek mikro-
biológiai, fizikai és kémiai-toxi-
kológiai szempontból lehetnek
veszélyesek az ember egészsé-
gére, ezért az élelmiszer-elôállí-
tás során nagy hangsúlyt kell
fektetni a minôségellenôrzési
pontokra, a gyártás során felme-
rülô kockázatok feltárására. Eh-
hez már az állattartó telep he-
lyét is úgy kell kiválasztani,
hogy az ott felnevelt jószág a le-
hetô legelônyösebb körülmé-
nyek között nôjön fel. Az épüle-
tek kialakításánál fontos szem-
pont a tisztán tarthatóság, a jól
szellôzöttség és az adott fajta
igényei szerinti fényviszonyok
megteremtése. Ha ezeket mind
szem elôtt tartja a tenyésztô,

hosszú távon biztosítja a megfe-
lelô minôséget, ez pedig az ag-
rár-környezetvédelem egyik
alappillére.

Összehasonlítva a fejlett ipar-
ral rendelkezô tagállamokkal,
Magyarország mezôgazdasági
eredetû környezetterhelése jó-
val kisebb, ugyanis a kézi mun-
kaerô – mely hazánkban az el-
múlt idôszakban nagyobb mér-
tékben volt jelen, mint a nyugati
államokban – nem károsította a
levegôt, talajt, élôvizet. Így kom-
paratív elônyt számolhatunk el
az agrár-környezetvédelem te-
kintetében, mely piaci verseny-
pozíciónkat is növeli. 

A Mezôgazda Kiadó könyve
nemcsak a baromfitenyésztés
technológiájáról, az állatok tar-
tásmódjáról ad teljes körû ké-
pet, hanem széles látószöggel
tekinti át az ágazat világvi-
szonylatban elfoglalt gazdasági
jelentôségét.

P. D.

Az Eurostat közlése szerint a friss és fagyasztott
magyar baromfihús-eladás 119 200 tonnát tett ki
2004-ben, amely 10 százalékos emelkedés a 2003.
évi 108 200 tonnához képest. A kivitel emelkedé-
se annak ellenére következett be, hogy Magyar-
országon a baromfitenyésztôk nehéz helyzetbe
kerültek az állami támogatások megszûnése és a
kedvezôtlen gazdasági feltételek miatt. A magyar
baromfihús legnagyobb vásárlói az EU-15-ök vol-
tak: 2004-ben 68 400 tonnát vásároltak, s az el-
adott baromfihús mennyisége évrôl évre 10 szá-
zalékkal nôtt. Németország és Franciaország ke-
vesebb, Ausztria és az Egyesült Királyság több ba-
romfihúst vásárolt Magyarországtól. Ukrajnába
és Svájcba 10 ezer tonnával több magyar barom-
fihús érkezett 2004-ben, mint 2003-ban. A ten-
denciák tehát bíztatóak. Ukrajna vásárolt a 
legtöbb magyar baromfihúst, összesen 14 800
tonnát.

T. E.
Forrás: Livestock and Meat

2005. májusi száma



Piaci hírek

28 AZ EURÓPAI UNIÓ AGRÁRGAZDASÁGA

Növekvô sertésállomány várható
A GKI gazdasági elemzése sze-
rint növekedés várható a ma-
gyar sertésállományban. Az in-
tézet becslése szerint a tavalyi
4,1 millióról, az idén 4,5 millió-
ra növekszik az állomány, az
ágazat fejlôdését pedig új fajták
bevezetésétôl és a tenyésztés
hatékonyságától függ. Míg a vi-
lágban tavaly a sertéshús-elôál-
lítás növekedett, addig a ma-
gyar sertésállomány 5 millióról
a hallatlanul alacsony 4,1 milli-
ós szintre apadt, ami 17%-os
volumencsökkenést jelent. Vi-
szont az erôsebb piac és az ala-
csonyabb takarmányárak ered-
ményeképpen, 2004 decembe-
rében a termelôi árak 15%-kal
lettek magasabbak a korábbi év

ezen idôszakánál. Mivel a tava-
lyi közvetlen támogatások az
uniós csatlakozással megszûn-
tek, ez oda vezetett, hogy a ter-

melôk akkor voltak kénytele-
nek elhalasztani a beruházáso-
kat, amikor azok létfontosságú-
ak lettek volna az ágazat jövôje
szempontjából.

Az idei sertéshús-igény tar-
tósan meghaladja a hazai kíná-
latot, ennek következtében
megnövekedett a sertéshús-be-
hozatal.

Független szakértôk vélemé-
nye szerint, az ágazat jövedel-
mezôsége az új technológiák al-
kalmazásával lenne javítható. Az
állomány összetétele van olyan
jó, mint a világ más tájain, és a
takarmány is kiváló minôségû.
Horvát Ernô, az ISV Hústerme-
lést Szervezô Rt. vezérigazgatója
a legnagyobb gondot az elavult
technológiában látja. A cég által
végzett vizsgálat eredményei rá-
mutatnak, hogy a tenyésztô tele-
pek épületeinek 80%-a átépítés-
re szorul, és a termelés mind-
össze 20–23%-a felel meg a
nemzetközi normáknak. Ráadá-
sul az FVM Agrár- és Vidékfej-
lesztési Operációs Programjá-
nak felfüggesztésével, melynek
célja a termelôi hatékonyság nö-
velése volt, a legtöbbet a sertés-
ágazat veszített.

Mihók Zsolt
Forrás: AgraFood East Europe

2005. május

Magyarország: sertéságazati statisztika

2005* 2004 2003 2002 2001
Állomány (millió állat) 4.5 4.1 4.9 5.2 4.8
Állami támogatás mrd Ft 5.0 5.5 10.0 9.9 10.5
- export mrd Ft - - - - 3.8
Sertésár (Ft/kg) 251 260 229 260 335
* = elôrejelzés

Forrás: KSH, GKI

A baromfiágazat fekete éve?

A baromfiágazatban a tavalyi év volt a rendszer-
váltást követô legrosszabb esztendô. Az ágazat
vesztése 2004-ben elérte az 1,36 milliárd forintot,
szemben az elôzô évi mintegy 2 milliárd forintos
nyereséggel. 

Élôsúlyban számolva 472 ezer tonna alap-
anyagot vásároltak fel a feldolgozók, a mennyi-
ség 1,1 százalékkal marad el az elôzô évi felvá-
sárlástól. A szektor termelésének mintegy 60 szá-
zalékát belföldön, 40 százalékát külföldön érté-
kesítik. Az ágazat múlt évi összes árbevétele 
240–250 milliárd forint körül mozgott, amely-
bôl 208 milliárd forint származott húsértékesí-
tésbôl. 

Az export-árbevétel 340 millió dollár (mint-
egy 68–70 milliárd forint) körül alakult. A Ba-
romfi Termék Tanács az idén sem számol 

javuló tendenciákkal. A szakemberek szerint az
élôállat-felvásárlás a múlt évinél 5 százalékkal
lehet kevesebb. A baromfiágazat még így is 35
ezer embernek ad munkát, és a mezôgazdasági
termelés 15 százalékát adja. A szektor számára
jelentôs tehertétel az erôs forint, a feldolgozók-
nak az euró 265–270 forintos árfolyama felelne
meg. 

A múlt évben teljesen megszûnt az ágazat
nemzeti támogatottsága, holott mintegy 20 milli-
árd forintnyi adót fizetnek az ágazatban mûködô
cégek a kincstárnak. Ebbôl az összegbôl legalább
8-10 milliárd forintot szeretne visszakapni az
ágazat állatjóléti, húsvizsgálati, illetve hulladék-
megsemmisítési támogatásként.

Forrás: Baromfiágazat
2005/3.
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A holland söróriás, a Heineken bejelentette, hogy
egyezségre jutott a 100%-ban orosz tulajdonban
lévô Stepan Razin sörfôzdével. 

A tranzakciót a hatóságoknak jóvá kell hagyni.
Az még nem ismert, hogy a Heineken mennyiért vá-
sárolja meg a Stepan Razin sörfôzdét, de szakértôk
ezt az összeget 120–130 millió dollárra becsülik. A
Heineken részesedése az orosz sörpiacból e tranz-
akció következményeként várhatóan 10%-kal nô. 

A Heineken 2002-ben kezdett dolgozni Orosz-
országban, amikor részesedést szerzett a szent-
pétervári Bravo sörfôzdében, 400 millió USD ere-
jéig. Múlt évben a Heineken megvásárolta a
Sobol Beer sörgyárat Novoszibirszkben és a

TSEPKO társaságot, amelynek tulajdonában van
a Shikhan sörgyár Sterlitamale-ban és a Volga
sörgyárat Nizsnij Novgorodban. 

A holland cég ebben az évben megvásárolta a
Patra sörgyárat is Jekatyerinburg-ban. Stepan
Razin évi kapacitása 200 millió liter. A társaság
mintegy 70 millió USD-t fektetett be 2004-ben.
Szakértôk úgy tudják, hogy a Stepan Razin az
orosz sörpiac 2,8%-át uralja. A Heineken a világ
sörgyárai között a negyedik helyet foglalja el és
13 milliárd dolláros tôkével rendelkezik. 

T. E.
Forrás: AgraFood East Europe

2005. július

A Smithfield a világ egyik legna-
gyobb sertéshús-feldolgozó 
cége azt tervezi, hogy 800 millió
amerikai dollárt fektet be Romá-
niába az elkövetkezô 5 évben. 

Michael Cole alelnök, akinek
hatáskörébe tartozik a befektetô
cég terveinek összehangolása, a
hírt megerôsítette. A Comtim
privatizálása, amely az ország

legnagyobb sertésfeldolgozója
csak a kezdet volt 2004-ben. 

A Comtim egy teljesen in-
tegrált termékláncú üzem, 2
vágóhíddal is rendelkezik.
Michael Cole azért is szorgal-
mazza a befektetést Romániá-
ban, mert Románia elôrelátha-
tóan 2007-ben csatlakozik az
Európai Unióhoz. A Cole sze-

rint Romániának fontos straté-
giai szerepe lesz a Smithfield
cégben. A társaság már jelen
van Kelet-Európában, különö-
sen a lengyelországi Animex
cégen keresztül. 

T. E.
Forrás: AgraFood East

Europe
2005. július

Smithfield 800 millió dollárt fektet be Romániában

Japán megkönnyíti az amerikai alma behozatalát a ka-
rantén intézkedések enyhítésével. Ezek a lépések a WTO
ajánlására, a mezôgazdasági, erdészeti és halászati mi-
nisztérium rendeletére történtek. Japán importot korlá-
tozó intézkedéseit ugyanis a vizsgálatok nem indokolták.
(Japán attól tartott, hogy az import alma baktériumos be-
tegséget terjeszt.)

Különösen Washington és Oregon államokra vonatko-
zott a tilalom, de az összes többi államra is. Ugyanis attól
tartottak, hogy Japánban is megjelenik a tûzelhalás. Au-
gusztus végén oldották fel a tilalmat, mert a vizsgálatok
befejezôdtek. 

Japán új javaslattal állt elô – az alma klóros fertôtlení-
tését, valamint éves ellenôrzést kérnek azokon az ameri-
kai ültetvényeken, ahonnan almát szállítanak a sziget-
országba. 

T.E.
Forrás: Fruit and Vegetable Markets

2005. július 26.

Alapos japánok

A Heineken fölvásárolja a Stepan Razin sörfôzdét

Helyreigazítás: 
Az Európai Unió Agrárgazdasága 2005/7–8.

számának 33. oldalán 
a parlafûmentesítési törvény helyesen 2005. évi
XXXVIII. törvény. Olvasóinktól elnézést kérünk.



Magyarország

A Bizottság 1066/2005/EK rendelete (2005. július 6.) a magyar
intervenciós ügynökség birtokában lévô közönséges búza kivi-
telére vonatkozó folyamatos pályázati eljárás meghirdetésérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L174, 2005. július 7. 54. oldal
A Bizottság 1155/2005/EK rendelete (2005. július 18.) az egy-
részrôl az Európai Közösséget képviselô Európai Bizottság,
másrészrôl a Cseh Köztársaság, Észtország, Magyarország,
Lettország, Litvánia, Lengyelország, Szlovákia és Szlovénia kö-
zött megkötött többéves finanszírozási megállapodások és éves
finanszírozási megállapodások alkalmazásának érvényben tar-
tásáról és a többéves finanszírozási megállapodásoktól és az
1266/1999/EK tanácsi rendelettôl és a 2222/2000/EK rendelet-
tôl való bizonyos eltérések engedélyezésérôl szóló
1419/2004/EK rendelet módosításáról és helyesbítésérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L187, 2005. július 19. 14. oldal
A Bizottság 1165/2005/EK rendelete (2005. július 19.) a magyar
intervenciós hivatal birtokában lévô kukoricának a közösségi
piacon történô viszonteladására vonatkozó folyamatos pályáza-
ti felhívás megnyitásáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L188, 2005. július 20. 7. oldal
A Bizottság 1215/2005/EK rendelete (2005. július 28.) a Magyar-
ország Európai Unióhoz való csatlakozása következtében a bor-
ágazatban alkalmazandó átmeneti intézkedések megállapításá-
ról szóló 1990/2004/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L199, 2005. július 29. 31. oldal

Zöldség-gyümölcs

A Bizottság 1034/2005/EK rendelete (2005. július 1.) a fokhagy-
mára vonatkozó autonóm vámkontingens 2005. július 1-jei
megnyitásáról és kezelési módjáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L171, 2005. július 2. 11. oldal
A Bizottság 1035/2005/EK rendelete (2005. július 1.) a tartósított
gombára vonatkozó autonóm vámkontingens 2005. július 1-jei
megnyitásáról és kezelésérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L171, 2005. július 2. 15. oldal
A Bizottság 1050/2005/EK rendelete (2005. július 5.) a spárgára
vonatkozó forgalmazási elôírás megállapításáról szóló
2377/1999/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L173, 2005. július 6. 3. oldal
A Bizottság 1051/2005/EK rendelete (2005. július 5.) a feldolgo-
zatlan mazsolaszôlô és a feldolgozatlan aszalt füge tárolási
rendszere tekintetében a 2201/96/EK tanácsi rendelet részletes
alkalmazási szabályainak megállapításáról szóló 1622/1999/EK
rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L173, 2005. július 6. 5. oldal
A Bizottság 1092/2005/EK rendelete (2005. július 12.) a banán-
ágazatban az értékesítésbôl származó jövedelemveszteség el-
lentételezését szolgáló kompenzációs támogatási rendszer elô-
legeinek 2005-re történô felfüggesztésérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L182, 2005. július 13. 5. oldal
Bizottság 1100/2005/EK rendelete (2005. július 13.) a termelôk-
nek fizetendô minimumár megállapításáról a feldolgozatlan
aszalt füge esetében, valamint az aszalt fügére vonatkozó ter-
melési támogatás meghatározásáról, a 2005/2006 értékesítési
kampányra vonatkozóan
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L183, 2005. július 14. 63. oldal

A Bizottság 1101/2005/EK rendelete (2005. július 13.) a fel-
dolgozásra szánt körte támogatásának meghatározásáról a
2005/2006-i kereskedelmi kampányra vonatkozóan
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L183, 2005. július 14. 64. oldal
A Bizottság 1238/2005/EK rendelete (2005. július 28.) az almá-
ra vonatkozó forgalmazási elôírás megállapításáról szóló
85/2004/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L200, 2005. július 30. 22. oldal

Cukor

Bizottság 1004/2005/EK rendelete (2005. június 30.) az Albá-
niából, Bosznia és Hercegovinából, Szerbiából, Montenegró-
ból és Koszovóból származó cukortermékeknek a
2007/2000/EK tanácsi rendeletben meghatározott vámkon-
tingensei megnyitására és kezelésére vonatkozó részletes
szabályok megállapításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 18. oldal
A Bizottság 1005/2005/EK rendelete (2005. június 30.) a fe-
hércukor-készítmények 2005/2006-ös gazdasági évre szóló
intervenciós árának a rögzítésérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 25. oldal
A Bizottság 1138/2005/EK rendelete (2005. július 15.) a
2005/2006. gazdasági évre a fehércukor exportját érintô lefö-
lözések és/vagy visszatérítések meghatározására vonatkozó
folyamatos pályázati felhívásról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L185, 2005. július 16. 3. oldal

Állattenyésztés, állati termékek

2005/450/EK A Bizottság határozata (2005. június 20.) a
92/452/EGK határozatnak az új-zélandi és az amerikai egye-
sült államokbeli embriógyûjtô munkacsoportok tekintetében
történô módosításáról (az értesítés a C(2005) 1812. számú do-
kumentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L158, 2005. június 21. 24. oldal
2005/458/EK A Bizottság határozata (2005. június 21.) az ál-
latok azonosításáról és nyilvántartásáról szóló 92/102/EGK
tanácsi irányelv 3. cikkének (2) bekezdése által megállapított
eltérés Olaszország számára való biztosításáról (az értesítés a
C(2005) 1826. számú dokumentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L160, 2005. június 23. 31. oldal
Bizottság 992/2005/EK rendelete (2005. június 29.) hizlalásra
szánt fiatal hím szarvasmarhákra vonatkozó behozatali vám-
kontingens megnyitásáról és kezelésérôl (2005. július 1-jétôl
2006. június 30-ig)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L168, 2005. június 30. 16. oldal
A Tanács 1039/2005/EK rendelete (2005. június 21.) a tojásra
vonatkozó egyes forgalmazási elôírásokról szóló
1907/90/EGK rendeletnek a tojások jelölésére vonatkozó mó-
dosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L172, 2005. július 5. 1. oldal
2005/506/EK A Bizottság határozata (2005. július 14.) egy al-
bán létesítménynek a tagállamok által állati bél behozatalára
feljogosított harmadik országbeli létesítmények ideiglenes
jegyzékeibe való felvétele tekintetében a 99/120/EK határo-
zat módosításáról (az értesítés a C(2005) 2657. számú doku-
mentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L184, 2005. július 15. 68. oldal

Közlöny
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Az Európai Unió Hivatalos Lapjában 
megjelenô rendelkezések

Az alábbiakban felsorolt EU rendelkezéseket az Official Journal L sorozatának júniusban és augusztusban meg-
jelent számaiból válogattuk. A lista teljesség igénye nélkül tartalmazza mindazokat a mezôgazdasággal és élel-
miszeriparral foglalkozó rendelkezéseket, amelyek hazánkat bármilyen módon érinthetik. (Az Európai Unió tel-
jes magyar nyelvû joganyaga elérhetô az Európai Unió Hivatalos Lapjának különkiadásában.)
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Élelmiszer

2005/457/EK A Bizottság határozata (2005. április 4.) az izoma-
ltulóznak a 258/97/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet
szerinti új élelmiszerként vagy új élelmiszer-összetevôként tör-
ténô forgalomba hozatalának engedélyezésérôl (az értesítés a
C(2005) 1001. számú dokumentummal történt)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L160, 2005. június 23. 28. oldal

Tejtermékek 

A Bizottság 935/2005/EK rendelete (2005. június 20.) a
2921/90/EGK rendeletnek a fölözött tejbôl származó kazein és
kazeinátok elôállítására nyújtott támogatás összege tekinteté-
ben történô módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L158, 2005. június 21. 5. oldal
A Bizottság 1008/2005/EK rendelete (2005. június 30.) a vaj- és
tejszínpiaci intervenció tekintetében az 1255/1999/EK tanácsi
rendelet alkalmazásával kapcsolatos részletes szabályok megál-
lapításáról szóló 2771/1999/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 30. oldal
A Bizottság 1009/2005/EK rendelete (2005. június 30.) a takar-
mányozásra szánt fölözött tejre és sovány tejporra és az ilyen so-
vány tejpor értékesítéséhez nyújtott támogatásra vonatkozóan
az 1255/1999/EK tanácsi rendelet alkalmazásával kapcsolatos
részletes szabályok megállapításáról szóló 2799/1999/EK rende-
let módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 31. oldal
A Bizottság 1036/2005/EK rendelete (2005. július 1.) a tejre és
tejtermékekre vonatkozó behozatali szabályok és a vámkontin-
gensek megnyitása tekintetében az 1255/1999/EK tanácsi ren-
delet alkalmazására vonatkozó részletes szabályok megállapítá-
sáról szóló 2535/2001/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L171, 2005. július 2. 19. oldal
A Bizottság 1194/2005/EK rendelete (2005. július 25.) a takarmá-
nyozásra szánt fölözött tejre és sovány tejporra és az ilyen so-
vány tejpor értékesítéséhez nyújtott támogatásra vonatkozóan
az 1255/1999/EK rendelet alkalmazásával kapcsolatos részletes
szabályok megállapításáról szóló 2799/1999/EK rendelet módo-
sításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L194, 2005. július 26. 7. oldal
A Bizottság 1195/2005/EK rendelete (2005. július 25.) a sovány
tejpor piacán történô intervenció tekintetében az 1255/1999/EK
tanácsi rendelet alkalmazására vonatkozó részletes szabályok
megállapításáról szóló 214/2001/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L194, 2005. július 26. 8.oldal
Állategészségügy, takarmányozás, növényvédelem
2005/439/EK A Bizottság határozata (2005. június 13.) a
2005/131/EK bizottsági határozatnak egy, az Egyesült Királyság-
ban az állat-egészségügy (biológiai kockázatok) területével fog-
lalkozó közösségi referencialaboratórium 2005. évi pénzügyi tá-
mogatása tekintetében történô módosításáról (az értesítés a
C(2005) 1711. számú dokumentummal történt)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L152, 2005. június 15. 20. oldal
A Bizottság 943/2005/EK rendelete (2005. június 21.) a takarmá-
nyokban lévô egyes adalékanyagok végleges engedélyezésérôl (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L159, 2005. június 22. 6. oldal
Az Európai Parlament és a Tanács 932/2005/EK rendelete
(2005. június 8.) az egyes fertôzô szivacsos agyvelôbántalmak
megelôzésére, az ellenük való védekezésre és a felszámolásuk-
ra vonatkozó szabályok megállapításáról szóló 999/2001/EK
rendeletnek az átmeneti intézkedésekre vonatkozó idôszak
meghosszabbítása tekintetében történô módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L163, 2005. június 23. 1. oldal
2005/464/EK A Bizottság határozata (2005. június 21.) a barom-
fi és a vadon élô madarak madárinfluenzájára vonatkozó tagál-
lami felügyeleti programok végrehajtásáról (az értesítés a
C(2005) 1827. számú dokumentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L158, 2005. június 21. 52. oldal
2005/469/EK A Bizottság határozata (2005. június 24.) a
2004/614/EK határozatnak a dél-afrikai madárinfluenzával kap-
csolatos védekezési intézkedések alkalmazásának idôtartama
tekintetében történô harmadik módosításáról (az értesítés a

C(2005) 1863. számú dokumentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L165, 2005. június 25. 31. oldal
A Bizottság 1003/2005/EK rendelete (2005. június 30.) a
2160/2003/EK európai parlamenti és tanácsi rendeletnek a
Gallus gallus fajba tartozó tenyészállományokban egyes szalmo-
nella-szerotípusok gyakoriságának csökkentésére irányuló kö-
zösségi célkitûzés tekintetében történô végrehajtásáról és a
2160/2003/EK rendelet módosításáról (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 12. oldal
2005/474/EK A Bizottság határozata (2004. december 14.) a
Franciaország által végrehajtott húsfelvásárlási adóról (tetemel-
takarítási adó) (az értesítés a C(2004) 4770. számú dokumen-
tummal történt)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L176, 2005. július 8. 1. oldal
A Bizottság 2005/46/EK irányelve (2005. július 8.) a 86/362/EGK,
a 86/363/EGK és a 90/642/EGK tanácsi irányelvek mellékletei-
nek az amitráz maximális szermaradványértéke tekintetében
történô módosításáról (EGT vonatkozású szöveg) Hivatalos Lap,
48. évfolyam, L177, 2005. július 9. 35. oldal
2005/485/EK:
A Bizottság határozata (2005. június 22.) a 2001/881/EK és a
2002/459/EK határozatnak az állat-egészségügyi határállomás-
ok jegyzéke tekintetében történô módosításáról (az értesítés a
C(2005) 1835. számú dokumentummal történt) (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L181, 2005. július 13. 1. oldal
A Bizottság 1091/2005/EK rendelete (2005. július 12.) a
2160/2003/EK tanácsi rendeletnek a szalmonellafertôzés elleni
védekezésre vonatkozó nemzeti programok keretében alkalma-
zott egyedi védekezési módszerek követelményei tekintetében
történô végrehajtásáról (1)
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L182, 2005. július 13. 3. oldal

Gabona, rizs

Bizottság 955/2005/EK rendelete (2005. június 23.) Egyiptomból
származó rizsnek a Közösségbe történô behozatalára vonatkozó
vámkontingens megnyitásáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L164, 2005. június 24. 5. oldal
A Bizottság 1006/2005/EK rendelete (2005. június 30.) a rizs be-
hozatali rendszere tekintetében az 1785/2003/EK tanácsi rende-
lettôl való eltérésrôl és a basmati rizs behozatalára alkalmazan-
dó átmeneti egyedi szabályok megállapításáról szóló
1549/2004/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 26. oldal
2005/476/EK A Tanács határozata (2005. június 21.) az Európai
Közösség és az Amerikai Egyesült Államok között az elômunkált
rizsre alkalmazott vámok kiszámítási módszerére vonatkozó, le-
vélváltás formájában létrejött megállapodás megkötésérôl, és a
2004/617/EK, a 2004/618/EK és a 2004/619/EK határozat módo-
sításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 67. oldal
Megállapodás levélváltás formájában az Európai Közösség és az
Amerikai Egyesült Államok között az elômunkált rizsre alkal-
mazott vámok kiszámítási módszerérôl
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L170, 2005. július 1. 69. oldal
A Bizottság 1046/2005/EK rendelete (2005. július 4.) a Bolgár
Köztársaságból származó egyes gabonatermékekre vonatkozó
közösségi vámkontingensek formájában megjelenô engedmé-
nyek tekintetében a 2003/286/EK tanácsi határozat alkalmazá-
sának részletes szabályairól, valamint a 2809/2000/EK rendelet
módosításáról szóló 958/2003/EK rendelet módosításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L172, 2005. július 5. 79. oldal
A Bizottság 1154/2005/EK rendelete (2005. július 18.) a gabona-
félék piacának közös szervezésérôl szóló 1784/2003/EK tanácsi
rendelet I. mellékletében felsorolt egyes termékek kódjának és
megnevezésének kiigazításáról
Hivatalos Lap, 48. évfolyam, L187, 2005. július 19. 11. oldal
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telefonon és a zoltan.roman@fvm.hu email címen. További 
jogszabályok megtekinthetôk  a www.eu-info.hu oldalon.
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Tájékoztató

Az Országos Mezôgazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ

EURÓPAI UNIÓ GYÛJTEMÉNYE

Könyvtárunk augusztus 1-ig zárva tart.
Augusztus 4-tôl minden csütörtökön 900–1630-ig tart nyitva. 

Szeptember 1-tôl a szokásos nyitva tartás lép életbe.

• A gyûjteményt az Országos Mezôgazdasági Könyvtárba beiratkozott olvasók használhatják az éves
beiratkozási díj megfizetésével.

• A szabad polcokon elhelyezett mintegy 1500 könyv- és 50-féle folyóirat-állomány helyben olvasha-
tó. Egyes anyagrészekrôl olvasóinknak igény szerint fénymásolatot készítünk a szerzôi jogvédel-
mi szabályok figyelembevételével.

• A könyv- és folyóirat-állomány használatát kézikönyvtár, lexikonok és szótárak egészítik ki. Az Eu-
rópai Unió statisztikai és jogi CD-ROM adatbázisainak használatához szükség esetén térítésmen-
tesen segítséget nyújtunk. Az adatbázisok anyagának nyomtatása, ill. floppyra mentése azonban
térítésköteles.

MAGYAR MEZÔGAZDASÁGI BIBLIOGRÁFIA
A bibliográfia áttekintést ad a hazai mezôgazdaság és határterületek szakirodalmáról. 

Mintegy 200 folyóirat és egyéb kiadványok feldolgozásával készül, évente több ezer bibliográfiai té-
telt tartalmaz. A mezôgazdaság szakterületei szerint rendezett kiadvány használatát 

tárgy- és névmutató könnyíti meg. Megjelenik évente egyszer CD-n és nyomtatott változatban. 
Az adatbázishoz on-line kapcsolódási lehetôség is van.

A CD ára: 2.000,- Ft + ÁFA (és az esetleges postaköltség).
A nyomtatott változat ára: 7.000,- Ft + ÁFA (és az esetleges postaköltség).

Megrendelhetô telefonon: 06-1-489-4910 és e-mail-en: a szerkesztoseg@omgk.hu

AGRÁRKÖNYVTÁRI HÍRVILÁG
Könyvtárunk koordinációs központi feladatából következôen rendszeres tájékoztatást adunk 

szakmai munkánkról, tudományos tevékenységünkrôl, szolgáltatásainkról, terveinkrôl, 
rendezvényeinkrôl a hazai és nemzetközi eseményekrôl az agrárágazat könyvtárosai 

és az érdeklôdôk számára. Megjelenik negyedévente, térítésmentesen. 
Megrendelhetô telefonon: 06-1-489-4960 és e-mail-en: bbence@omgk.hu

SZAKIRODALMI SZOLGÁLTATÓHÁZ 
Szaklapok és folyóiratok, magyar és idegen nyelvû szakkönyvek, tankönyvek, elektronikus 

adathordozók és dokumentumok értékesítése a hazai szakkönyvkiadók teljes választékával. 
A Szolgáltatóházban mûködik az elsô hazai mezôgazdasági szakkönyv-antikvárium.

BUDAI TELEHÁZ
Szolgáltatásainkból: számítógép használat, nyomtatás, fénymásolás, faxolási lehetôség, CD írás,

szkennelés és Internet-használat. Számítógépes programok használata: szövegszerkesztés, 
táblázatkészítés, adatbázis-kezelés stb. Internetes könyváruház.

Telefon/fax: 06-1-489-4974, e-mail: telehaz@omgk.hu, honlapunk: www.budaitelehaz.gportal.hu

ORSZÁGOS MEZÔGAZDASÁGI KÖNYVTÁR ÉS DOKUMENTÁCIÓS KÖZPONT
1012 Budapest, Attila út 93. • 1253 Budapest 13, Pf.: 15 • Telefon: 06-1-489-4900

Pénzforgalmi jelzôszám: MNB 10032000-01494532


